Miesto a úloha bánk v ekonomike

Banky majú nezastupiteľné miesto v oblasti financovania. Sú základnou zložkou národného hospodárstva. 

Zákon o bankách definuje banku ako právnickú osobu so sídlom na území Slovenskej republiky, založenú ako akciovú spoločnosť, ktorá prijíma vklady a poskytuje úvery a ktorá má na výkon týchto činnosti povolenie. 

Hlavnou úlohou bánk je teda prijímanie dočasne voľných peňažných prostriedkov (vkladov) od tých ekonomických subjektov, ktorí ich uvoľnili a ich sprostredkovanie (poskytnutie úverov) tým subjektom, ktorí predstavujú dopyt po nich. Touto činnosťou poskytujú služby podnikateľskej sfére, obyvateľstvu, miestnym orgánom, či iným ekonomickým subjektom.

 

Banky začali vznikať z mnohých príčin. V Nemecku pomáhali rozvoju priemyslu, v Rusku vznikali na podporu poľnohospodárstva, v Taliansku na rozmach námornej dopravy.

 

Na Slovensku sa objavili prvé finančné ústavy po rozšírení železničnej siete. Koncom 17. storočia Mária Terézia rozhodla o vzniku Prvej uhorskej kráľovskej úverovej hlavnej pokladnici v Bratislave. Trnava, Nové Zámky, Banská Bystrica a Bratislava sa začiatkom 18. storočia stali sídlom filiálky Prvej rakúskej sporiteľne. Za zakladateľov slovenského finančného trhu sa považujú družstevné peňažné ústavy. Vytvorili významný kapitál na podporu poľnohospodárstva na Slovensku. Jedným z prvých bankových ústavov bola banka Tatra – vznikla v Turčianskom svätom Martine v 80. rokoch 19. storočia.

 

V každom hospodárstve sú subjekty (podniky, domácnosti, štát), ktoré majú voľné finančné prostriedky a tiež také, ktoré majú finančný nedostatok. Voľné finančné prostriedky majú subjekty vo forme úspor a peňazí na bežných účtoch. Subjekty, ktoré majú voľné finančné prostriedky sa ich snažia uložiť tak, aby sa im čo najlepšie zhodnotili a v prípade potreby, aby im boli včas k dispozícií.

 

Finančný trh je miesto, kde sa sústreďujú a prerozdeľujú finančné prostriedky. Finančný trh sa ďalej delí na:

1.  peňažný trh – krátkodobo voľné finančné prostriedky,

2.  kapitálový trh – pre strednodobé a dlhodobé disponovanie finančnými prostriedkami,

3.  poistný trh – osobitná forma združovanie prostriedkov,

4.  trh s cennými papiermi – akcie, obligácie,

5.  trh s drahými kovmi – zlato, striebro, platina.

 

Sprostredkovateľmi na finančnom trhu sú banky, poisťovne, burzy a iné finančné inštitúcie. Na strane ponuky je investor (veriteľ) a na strane dopytu je záujemca (dlžník).

 


 

Obyvatelia, podniky, štát, inštitúcie a ostatné subjekty môžu na finančnom trhu pôsobiť ako veritelia, aj ako dlžníci.

 

Tovarom na bankovom trhu sú peniaze.  Cenou peňazí je v tomto prípade úrok, za ktorý banka získava peniaze od veriteľa a poskytuje zaň peniaze dlžníkovi.

 

Banková sústava 
Súhrn všetkých bánk na území určitého štátu tvorí bankovú sústavu. Jej štruktúra závisí od vyspelosti ekonomiky. V trhových ekonomikách je banková sústava dvojstupňová. Aj na Slovensku máme dvojstupňovú bankovú sústavu. 
Prvý stupeň tvorí emisná banka – Národná banka Slovenska. 

Druhý stupeň tvoria obchodné (komerčné) banky.

 

Hlavnou úlohou Národnej Banky Slovenska do roku 2008 bolo :
-  určovať menovú politiku – po roku 2008 túto úlohu vykonáva ECB
-  riadiť peňažný obeh

-  koordinovať platobný styk

-  vykonávať dozor nad bankovými činnosťami.

 

Úlohou obchodných bánk je:
-  prijímanie vkladov

-  poskytovanie úverov

-  platobný a zúčtovací styk

-  poskytovanie bankových informácií

-  zmenárenská činnosť

-  poradenské služby vo veciach podnikania a iné.

 

 

Do 1. januára 2009 sme na Slovensku mali dvojstupňovú bankovú sústavu, kde I. stupeň tvorila Národná banka Slovenska a II. stupeň tvorili tzv. obchodné (komerčné) banky – napr. VÚB, Tatrabanka, OTP banka atď. 
 

 

Dňa 1. januára 2009 sa Slovenská republika stala členom eurozóny. Eurozónu tvorí šestnásť členských štátov Európskej únie, ktoré od roku 1999 zaviedli euro. Eurozóna vznikla v januári 1999, keď Európska centrálna banka prebrala zodpovednosť za menovú politiku od národných centrálnych bánk jedenástich členských štátov EÚ. V roku 2001 vstúpilo do eurozóny Grécko, v roku 2007 Slovinsko, v roku 2008 Cyprus a Malta a v roku 2009 Slovensko. 
 

 

Právnym základom jednotnej menovej politiky je Zmluva o založení Európskeho spoločenstva a Štatút Európskeho systému centrálnych bánk a Európskej centrálnej banky. Na základe tohto štatútu bola k 1. júnu 1998 založená Európska centrálna banka a Európsky systém centrálnych bánk (ESCB). Európska centrálna banka je jadrom Eurosystému a ESCB. 
 

 

 

Európska centrálna banka je centrálnou bankou pre jednotnú európsku menu euro. Európska centrálna banka bola založená vo Frankfurte nad Mohanom v júni 1998, a od 1. januára 1999 zodpovedá za výkon menovej politiky v eurozóne – druhej najväčšej ekonomike na svete po Spojených štátoch. Je centrálnou bankou zodpovednou za jednotnú európsku menu, preto spolupracuje s národnými centrálnymi bankami všetkých krajín eurozóny v rámci Eurosystému. Prezidentom ECB je Jean-Claude Trichet. Hlavným rozhodovacím orgánom ECB je Rada guvernérov, ktorú tvoria šiesti členovia Výkonnej rady a guvernéri národných centrálnych bánk šestnástich krajín eurozóny.
 

 

Hlavnou úlohou ECB je udržiavať cenovú stabilitu v eurozóne. Na rozdiel od národných centrálnych bánk uskutočňuje ECB len malý počet operácií. Sústreďuje sa hlavne na určovanie politiky a zabezpečovanie toho, aby národné centrálne banky dôsledne uplatňovali jej rozhodnutia.
 

ECB zodpovedá predovšetkým za: 

 

· Určovanie politiky Eurosystému – Rada guvernérov ECB je poverená výkonom menovej politiky jednotnej menovej oblasti. Patrí sem definícia cenovej stability, spôsob analýzy inflačných rizík atď. 

· Rozhodovanie o operáciách menovej politiky, ich koordináciu a monitorovanie – ECB dáva národným centrálnym bankám podrobné inštrukcie na vykonávanie požadovaných operácií (stanovuje objem, čas, dátum a pod.) a dohliada na ich úspešnú realizáciu, 

· Prijímanie právnych aktov – rozhodovacie orgány majú v presne určenom rozsahu právomoc vydávať právne predpisy záväzné v rámci Eurosystému, napríklad usmernenie a pokyny, s cieľom zaistiť dôsledné uskutočňovanie decentralizovaných operácií národnými centrálnymi bankami. 

· Schvaľovanie emisie bankoviek – zahŕňa strategické plánovanie, koordináciu výroby a emisie eurobankoviek. 
· Intervencie na devízovom trhu – v prípade aj spoločne s jednotlivými národnými centrálnymi bankami. Táto úloha zahŕňa nákup ,alebo predaj cenných papierov na devízových trhoch. 

· Medzinárodnú a európsku spoluprácu – na medzinárodnej a európskej úrovni ECB prezentuje svoje stanoviská v rámci zasadaní rôznych medzinárodných a európskych fór. 

 

 

Európska centrálna banka ďalej zodpovedá za: 
· Podávanie štatutárnych správ 

· Monitorovanie finančných rizík – vyhodnocovanie rizík spojených s cennými papiermi, či už kúpenými v rámci investovania vlastných zdrojov a devízových rezerv ECB, alebo prijatými ako kolaterál v úverových obchodoch Eurosystému, 

(Kolaterál - hodnota zabezpečujúca bankový úver (napríklad nehnuteľnosti, hnuteľný majetok, cenné papiere, drahé kamene, a pod. Istá výška peňažných prostriedkov, ktorú banka vyžaduje ako záruku, že klient dodrží svoj záväzok, hneď po uzavretí obchodu je táto peňažná čiastka vinkulovaná na úcte klienta v prospech banky a predstavuje maximálnu výšku straty, ktorú je klient ochotný v prípade nepriaznivého vývoja akceptovať)
· Poskytovanie poradenstva inštitúciám Spoločenstva a vnútroštátnym orgánom – ECB prijíma stanoviská k návrhom právnych predpisov EÚ a vnútroštátnych právnych predpisov, ak súvisia s oblasťou pôsobnosti ECB, 

· Prevádzkovanie informačných systémov – ECB a národné centrálne banky používajú viacero spoločných operačných systémov, ktoré uľahčujú výkon decentralizovaných operácií. Tieto systémy tvoria „logisticky“ základ funkčnej integrity Eurosystému. 

· Strategickú a taktickú správu devízových rezerv ECB 

 

 

Eurosystém tvorí Európska centrálna banka a národné centrálne banky krajín, ktoré prijali euro. Okrem toho Európska centrálna banka spolu s centrálnymi bankami všetkých členských štátov EÚ tvorí skupinu nazývanú Európsky systém centrálnych bánk.
 

Rozdelenie úloh sa vo väčšine prípadov riadi zásadou decentralizácie, t.j. rozsahu, ktorý sa považuje za možný a primeraný, sa ECB obracia na národné centrálne banky, aby uskutočňovali operácie, ktoré sú súčasťou úloh Eurosystému.

Základné úlohy Eurosystému: 

· Definovať a vykonávať menovú politiku eurozóny – Eurosystém nesie zodpovednosť za určovanie a výkon menovej politiky eurozóny. Ide o verejnú politickú funkciu, ktorá sa vykonáva najmä prostredníctvom obchodov na finančnom trhu. Pri plnení tejto úlohy je dôležité, aby Eurosystém mal plnú kontrolu nad menovou bázou – ECB a národné centrálne banky sú jedinými inštitúciami oprávnenými vydávať bankovky, ktoré sú zákonným platidlom v eurozóne. 

· Vykonávať devízové operácie – devízové operácie ovplyvňujú výmenné kurzy a podmienky domácej likvidity – dôležité parametre menovej politiky. 

· Podporovať plynulé fungovanie platobných systémov – platobné systémy slúžia na prevody peňazí medzi úverovými a inými peňažnými inštitúciami. Táto funkcia z nich robí základ finančnej infraštruktúry každej ekonomiky.
· Vedenie a správa devízových rezerv krajín eurozóny – jedným z hlavných dôvodov správy portfólia devízových rezerv je zabezpečiť, aby ECB mala dostatok likvidity na výkon devízových operácií. Devízové rezervy ECB sa v súčasnosti spravujú decentralizovaným spôsobom prostredníctvom národných centrálnych bánk, ktoré sa rozhodli podieľať sa na operatívnych riadení devízových rezerv ECB. Národné centrálne banky v tomto prípade konajú v mene a podľa pokynov ECB. Aj keď národné centrálne banky svoje vlastné devízové rezervy spravujú nezávisle, ich operácie na devízovom trhu presahujúce stanovený limit si vyžadujú súhlas ECB. 
 

Ďalšie úlohy Eurosystému: 
· Poradné úlohy
· Zber a zostavenie štatistík – ECB pomocou národných centrálnych bánk zbiera množstvo rôznych štatistických údajov potrebných pri plnení jej úloh. Štatistické údaje sú nevyhnutné napr. pri rozhodovaní o výške kľúčových úrokových sadzieb.

· Účasť na dohľade nad obozretným podnikaním a zabezpečovaním finančnej stability 

· Vydávanie eurobankoviek a zabezpečovanie ich integrity – eurobankovky sú jediným zákonným platidlom v eurozóne. Úlohou Eurosystému je zabezpečiť plynulé a efektívne zásobovanie eurobankovkami a chrániť dôveru širokej verejnosti v menu. Integrita eurobankoviek sa zabezpečuje prostredníctvom výskumu a vývoja, monitorovania a boja proti falšovaniu peňazí a uplatňovaním jednotných noriem kvality a overovania pri spracovaní bankoviek v národných centrálnych bankách, úverových inštitúciách a iných spracovateľoch peňazí.

· Medzinárodná spolupráca – mnohé otázky ako napríklad globálne nerovnováhy, systémová makroekonomická a finančná stabilita, ktoré sa týkajú základných úloh ECB, majú dopad aj za hranicami eurozóny, a preto ich treba riešiť na medzinárodnej úrovni. ECB sa preto zúčastňuje na zasadaniach medzinárodných fór, kde sa prerokúvajú otázky týkajúce sa Eurosystému a prezentuje jeho stanoviská. 

 

Prevádzkové usporiadanie Eurosystému vychádza zo zásady decentralizácie. Prevažnú väčšinu úloh Eurosystému vykonávajú národné centrálne banky. V rámci plnenia úloh uplatňujú rozhodnutia prijaté centrálne Radou guvernérov ECB. Národnou centrálnou bankou na Slovensku je Národná banka Slovenska.
 

Národné centrálne banky zodpovedajú za: 

 

· Výkon operácií menovej politiky – národné centrálne banky vykonávajú jednotlivé transakcie, napríklad poskytujú komerčným bankám peňažné prostriedky, 

· Operatívne riadenie devízových rezerv ECB – tu patrí uskutočňovanie a zúčtovanie trhových transakcií v rámci investovania devízových rezerv ECB, 

· Správu vlastných devízových rezerv – plánované operácie národných centrálnych bánk v tejto oblasti si vyžadujú súhlas ECB, ak sa jedná o transakcie, ktoré môžu ovplyvniť kurz alebo stav likvidity v príslušnej krajine, alebo ak transakcie presahujú určité hranice stanovené ECB. Cieľom je zabezpečiť súlad s menovou a kurzovou politikou ECB. 

· Prevádzku a dohľad nad platobnými systémami – platobné systémy zabezpečujú prevod peňazí v rámci bankového systému. Každá národná centrálna banka prevádzkuje a má pod dohľadom vlastný národný platobný systém. Tieto systémy sú vzájomne prepojené a spolu tak tvoria platobný systém TARGET. 

· Vydávanie bankoviek spolu s ECB – eurobankovky vydávajú národné centrálne banky spolu s ECB. Národné centrálne banky zodpovedajú za uvádzanie všetkých bankoviek do obehu, pričom na uspokojenie dopytu po eurobankovkách vydávajú ročné objednávky na ich výrobu a prevádzkujú systém riadenia ich zásob v Eurosystéme. Obe činnosti koordinuje ECB. Národné centrálne banky prijímajú potrebné opatrenia na zabezpečenie vysokej kvality bankoviek v obehu a na analýzu falzifikátov.
· Zber štatistických údajov a spolupráca s ECB 

· Plnenie úloh mimo ESCB 

 

 Národná banka Slovenska (566/1992 Zb)
Od roku 2009 je Národná banka Slovenska je súčasťou Európskeho systému centrálnych bánk; Národná banka Slovenska je aj súčasťou Eurosystému ako systému centrálneho bankovníctva eurozóny v rámci Európskeho systému centrálnych bánk.
Hlavné funkcie  Národnej banky Slovenska je udržiavanie cenovej stability. 
Za tým účelom NSB
1. podieľa sa na spoločnej menovej politike, ktorú určuje Európska centrálna banka pre eurozónu (ďalej len "spoločná európska menová politika"). 


2. vydáva eurobankovky a euromince podľa osobitných predpisov platných v eurozóne pre vydávanie eurobankoviek a euromincí. 

3. podporuje plynulé a hospodárne fungovanie platobných systémov, riadi, koordinuje a zabezpečuje peňažný obeh v rozsahu ustanovenom týmto zákonom a osobitnými predpismi 

4.udržiava devízové rezervy, disponuje s nimi a uskutočňuje devízové operácie, pričom pri uskutočňovaní operácií v rámci Eurosystému postupuje podľa osobitných predpisov platných pre operácie Eurosystému,

5.oblasti finančného trhu prispieva k stabilite finančného systému ako celku, ako aj k bezpečnému a zdravému fungovaniu finančného trhu v záujme udržiavania dôveryhodnosti finančného trhu, ochrany klientov a rešpektovania pravidiel hospodárskej súťaže; pritom Národná banka Slovenska vykonáva
a) dohľad nad finančným trhom podľa tohto zákona a podľa osobitných predpisov, 
b) ďalšie činnosti v oblasti finančného trhu podľa tohto zákona a osobitných predpisov.
6.vykonávať s bankami, so zahraničnými bankami a s inými finančnými inštitúciami všetky druhy obchodov vrátane operácií na finančných trhoch. 

7.podľa pravidiel platných pre Eurosystém vykonáva činnosti, ktoré súvisia s určovaním a udržiavaním povinných minimálnych rezerv podľa osobitného predpisu.

8.môže zastupovať Slovenskú republiku v operáciách na medzinárodných finančných trhoch.


Obchody Národnej banky Slovenska

 

1. Obchody s bankami
- NBS vedie účty bánk a prijíma ich vklady

- NBS predáva bankám alebo od nich nakupuje vybrané cenné papiere (napr. štátne dlhopisy so štátnou zárukou)

- NBS poskytuje bankám úver na dobu maximálne 6 mesiacov, zabezpečený cennými papiermi

- NBS môže poskytnúť úver Fondu ochrany vkladov

 

2. Obchody so Slovenskou republikou
- NBS vedie príjmové a výdavkové účty štátneho rozpočtu, účty štátnych finančných aktív a pasív, účty štátnych fondov, účty štátnych rozpočtových organizácií a účty subjektov, ktorí hospodária s prostriedkami poskytnutými zo štátneho rozpočtu

- NBS predáva štátne dlhopisy a vykonáva ďalšie činnosti s nimi spojené – správu, výplatu úrokov, splácanie, prevod a podobne

 

3. Iné obchody NBS
- NBS môže vydávať krátkodobé cenné papiere so splatnosťou do jedného roka a verejne obchodovateľné cenné papiere a obchodovať s nimi

Obchodná banka – je právnická osoba so sídlom na území SR, založená ako a.s., alebo peňažný ústav.
 

Bankové činnosti môže vykonávať len právnická osoba, ktorá získala povolenie od Národnej banky Slovenska po dohode s Ministerstvom financií SR. Jednou z podmienok je výška a forma vkladu do základného imania a to minimálne cca 16,6 mil. € len v peňažnej forme.
 

Základné činnosti bánk:
- prijímanie vkladov

- poskytovanie úverov

 

Vklad (depozit) - je peňažná suma, ktorú vkladateľ za určitú sumu (úrok) požičia banke. Výška úroku závisí od doby, na ktorú sa vklad poskytol.

 

Úver – je dočasné poskytnutie prostriedkov bankou klientovi za určitú náhradu, t.j. úrok. Banka poskytuje úver na dočasné preklenutie stavu, ak klient nemá vlastné peňažné prostriedky.

 

Obchodné banky vykonávajú aj ďalšie činnosti:
- investovanie do cenných papierov

- platobný styk a zúčtovanie

- vydávanie a správu platobných prostriedkov (platobné karty, cestovné šeky),

- otváranie akreditívov

- obchodovanie s devízami, zlatými a striebornými mincami,

- finančné maklérstvo

- poskytovanie poradenských služieb vo veciach podnikania,

- poskytovanie bankových informácií

- prenájom bezpečnostných schránok

- zmenárenská činnosť

- hypotekárne úverovanie

- uloženie cenných papierov a vecí

- vydávanie cenných papierov

- finančný lízing a ďalšie.

 

Bankový dohľad vykonáva NBS nad činnosťou bánk a pobočiek zahraničných bánk. Ak zistí nedostatky ukladá opatrenia, pričom jedno z najzávažnejších je nútená správa.

 

Nútená správa je opatrenie NBS pri zistení závažných nedostatkov v činnosti obchodných bánk, pričom:

- sa pozastavuje výkon funkcií všetkých orgánov banky,

- pôsobnosť štatutárneho orgánu (predstavenstva) a dozornej rady prechádza na správcu, ktorého vymenúva a odvoláva NBS,

- nútená správa a jej skončenie sa zapisuje do obchodného registra.

Pri pretrvávaní nedostatkov NBS po prerokovaní s Ministerstvom financií odoberie povolenie na výkon bankových činností.

 

Pre pochopenie fungovania banky je potrebné poznať štruktúru aktív a pasív, likviditu a finančnú pozíciu banky. Najlepšie ju zistíme porovnaním aktív a pasív. K pasívam banky patria vlastné zdroje a prostriedky od vkladateľov (cudzie zdroje).
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Pre stabilitu banky sú dôležité primárne zdroje, teda vklady od obyvateľstva a firiem.

 

Aktíva vyjadrujú, ako banka použije tieto peniaze.
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Najväčšiu časť pohľadávok tvoria poskytnuté úvery. Za najbezpečnejšie sa považujú pohľadávky voči štátu a NBS.

 

Likvidita banky je schopnosť dodržiavať zmluvné záväzky v termíne ich splatnosti (t.j. schopnosť uhrádzať svoje záväzky). Schopnosť uhrádzať záväzky je pre banku životne dôležitá. Úlohou každej banky je nájsť také riešenie, aby nenastali extrémne situácie a to:

 

- minimalizácia poskytovania úverov,

- riskantné vedenie obchodov.

 

Nedôvera k banke môže vyvolať situáciu, že vkladatelia chcú čo najrýchlejšie vybrať všetky vklady. Tento tlak vkladateľov banka nevydrží, pretože tieto peniaze banka ďalej investuje. Existenčné problémy jednej banky môžu vyvolať reťazovú reakciu a zapríčiniť bankrot iných bánk. Preto emisná banka určuje pravidlá pre riadenie likvidity obchodných bánk. Jedným z nich sú povinné minimálne rezervy (peniaze musí obchodná banka držať na účte v emisnej banke). Veľkosť povinných minimálnych rezerv zároveň určuje množstvo peňazí, ktoré môžu obchodné banky aktívne využívať. Hlavným cieľom každej obchodnej banky je zisk.

 

Delenie obchodných bánk
 

podľa veľkosti:
- malé (s regionálnou pôsobnosťou),

- veľké (banky s dlhoročnou tradíciou VÚB, Slovenská sporiteľňa atď.)

 

podľa zamerania:
- univerzálne banky (vykonávajú všetky bankové operácie),

- špecializované banky (zmeriavajú sa na určitý druh služieb napr.:

Konsolidačná banka – na pomoc podnikom s finančnými problémami

Eximbanka – na podporu zahraničného obchodu

Komunálne banky – sú určené pre mestá

Záručné banky – špecializujú sa na poskytovanie záruk

Hypotekárne banky – špecializujú sa na hypotekárne úvery

podľa klientely:
- zamerané na obyvateľstvo (sporiteľne)

- zamerané prevažne na podnikateľov (ČSOB)

- pre odvetvia (poľnohospodárstvo, doprava)

 

Aktívne operácie  obchodných bánk zahŕňajú činnosti, v dôsledku ktorých sa mení objem   aktív. K aktívnym operáciám obchodných bánk patria úverové operácie a investičná činnosť bánk.
 

Bankovým úverom rozumieme dočasné požičanie peňazí obchodnou bankou jej klientovi za určitú cenu, t.j. úrok. Banka tu vystupuje ako veriteľ a klient ako dlžník. Klientom môže byť právnická i fyzická osoba.

 

Pri poskytovaní úverov banka berie do úvahy tieto princípy:
1.  zmluvný princíp – úverový vzťah sa vždy zakladá úverovou zmluvou

2.  princíp účelovosti – úver sa poskytuje na určitý účel napríklad obstaranie dlhodobého hmotného majetku, zloženie podielov do obchodnej spoločnosti a pod.

3.  princíp návratnosti – banka poskytnutím úveru podstupuje riziko, že dlžník nebude schopný poskytnutý úver a príslušné úroky splácať. Preto banka pred poskytnutím úveru musí posúdiť bonitu dlžníka (hospodársku spôsobilosť).

4.  princíp zabezpečenia úveru – aby bola zabezpečená návratnosť úveru a úroku, banka vyžaduje určité ručenie.

5.  princíp zúročiteľnosti – ide o zúročenie poskytnutých peňazí prostredníctvom úrokovej sadzby (resp. sankčné úroky pri omeškaní platby).

6.  princíp terminovanosti – splatenie úveru v dohodnutom termíne splatnosti.

 

Krátkodobé úvery:
1.  kontokorenský úver – ide o kombináciu vkladového a úverového účtu. Ak sú výdavky klienta väčšie ako príjmy, účet sa dostáva do debetu, ale len do výšky úverového limitu.

2.  eskontný úver – úver je krytý zmenkami. Banka nakupuje od klienta zmenky pred ich splatnosťou za nominálnu hodnotu zníženú o diskont – úrok. V čase jej splatnosti ju predkladá zmenkovému dlžníkovi na úhradu.

3.  ručiteľský úver – úver krytý ručením treťou osobou.

4.  lombardný úver – úver, ktorý je zabezpečený založením hnuteľného majetku (cenné papiere, drahé kovy, umelecké diela, tovar, zásoby). Výška lombardného úveru je od 60 – 90% z hodnoty zálohy.

5.  účelový (spotrebiteľský) úver – poskytuje sa jednotlivcom na nákup tovaru a služieb, napr. dovolenky

6.  faktoringový úver – odkúpenie krátkodobých pohľadávok

 

Strednodobé a dlhodobé úvery
1.  Emisná pôžička – úver je poskytnutý odkúpením dlhopisov, ktoré dlžník (podnik) emituje za účelom obstarania finančných zdrojov. Emitent sa obracia s ponukou na odkúpenie dlhopisov na širokú verejnosť. Emisiu dlhopisov zabezpečuje banka, pričom spravidla časť dlhopisov odkúpi a tým poskytne podniku emisnú pôžičku. Po uplynutí lehoty splatnosti vyplatí podnik majiteľom dlhopisov ich menovitú hodnotu a úrok.

2.  Pôžička na úverový úpis – dlžník podpíše banke záväzkovú listinu – úverový úpis

3.  Hypotekárny úver – hypotekárne obchody môže uskutočňovať každá komerčná banka ak dostane na túto činnosť povolenie od Národnej banky Slovenska. Hypotekárny úver banka poskytuje právnickým i fyzickým osobám na výstavbu, rekonštrukciu a údržbu nehnuteľností. Ide o dlhodobý úver s lehotou splatnosti minimálne 5 a najviac 30 rokov. Vo vyspelých štátoch je to minimálne 15 – 20 rokov. Úver musí byť zabezpečený záložným právom. Záložné právo je právny prostriedok zabezpečenia pohľadávok (ručí sa za úver inou nehnuteľnosťou). Úver sa môže poskytnúť do výšky 60% hodnoty založenej nehnuteľnosti. Žiadateľ o hypotekárny úver musí spĺňať dve podmienky:

-  musí vlastniť nehnuteľnosť, ktorú využije na krytie úveru,

-  musí mať dostatočný príjem na splácanie úveru a úrokov.

4.  Komunálny úver – je zabezpečený záložným právom k nehnuteľnosti majetku obce. Je financovaný prostredníctvom vydávania a predaja komunálnych obligácií hypotekárnou bankou.

5.  Účelový (spotrebný) úver – poskytuje sa väčšinou jednotlivcom na financovanie predmetov dlhodobej spotreby. Môže byť krátkodobý alebo strednodobý.

 

Postup pri poskytovaní úverov
Poskytovanie úverov je pre banku veľmi rizikovou činnosťou. Banka pri poskytovaní úverov postupuje veľmi opatrne a  žiadateľ o úver musí rešpektovať pravidlá banky. Bankový úver je pre banku bankovým tajomstvom. Klient (žiadateľ) musí požiadať banku o úver písomnou formou. Ďalšou podmienkou je, aby mal klient v banke vedený bežný účet.

 

Na základe predložených podkladov banka rozhodne o poskytnutí, resp. o zamietnutí úveru. V prípade poskytnutia klient a banka uzavrú úverovú zmluvu.
 

 Investičná činnosť bánk
-  investovanie do cenných papierov,

-  obchodovanie s cennými papiermi pre seba a pre svojich klientov.

Všetky operácie, ktoré vykonávajú obchodné banky môžeme rozdeliť do dvoch skupín:

1.  pasívne operácie obchodných bánk
2.  aktívne operácie obchodných bánk
 

PASÍVNE OPERÁCIE OBCHODNÝCH BÁNK
Pod pasívnymi bankovými operáciami rozumieme sústreďovanie cudzích zdrojov, ktoré predstavujú rozhodujúcu časť bankového kapitálu, potrebného na podnikanie banky. Banka tu vystupuje ako dlžník. Podstatnú časť cudzieho kapitálu banka získava prostredníctvom:

-  vkladov od klientov (fyzických a právnických osôb),
-  úverov a pôžičiek od emisnej banky a iných bánk.
 

Faktory dôležité pre obchodnú banku pri získavaní cudzích zdrojov:
-  štruktúra získaných zdrojov – podľa doby uloženia banka rozhodne o ďalšom použití týchto prostriedkov

-  výška úroku – ktorú sa banka zaväzuje zaplatiť.

 

Úrok – cena, na ktorú dáva veriteľ svoje peňažné prostriedky dlžníkovi na používanie počas dohodnutej doby.
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Vklady na požiadanie: - vklady, ktoré klienti ukladajú na svoj bežný účet. Môžu s nimi neustále voľne disponovať. Ide o vklady bez časovej viazanosti. Pre banku sú veľmi nákladným a najmenej stabilným cudzím zdrojom. Z hľadiska likvidity predstavujú pre banku veľké riziko. Sú najnižšie úročené. Ku vkladom na požiadanie patria:

-  vklady podnikateľských subjektov – ide o bežný účet podnikateľských subjektov. Môžu byť bez úverového rámca, alebo s úverovým rámcom. Sú úročené veľmi nízko. Slúžia na ukladanie peňažných prostriedkov v €, na realizáciu platobného styku. Účet sa zriaďuje na základe písomne uzavretej zmluvy o bežnom účte ku ktorej sa prikladá podpisový vzor.

-  vklady obyvateľstva – patria tu sporožírové, osobné, kontokorentné účty a podobne. Podiel týchto vkladov rastie s rozširujúcim sa bezhotovostným platobným stykom. Obyvateľstvo využíva tieto vklady na úhradu svojich platobných záväzkov, pravidelne sa opakujúcich platieb, jednorázových príkazov na úhradu, výbery hotovosti z bankomatu pomocou bankomatových kariet a podobne.

-  vklady vlády a miestnych orgánov – predstavujú malý podiel na celkových vkladoch na požiadanie. Vznikajú v priebehu rozpočtového obdobia a prechodného prebytku ich príjmov nad výdavkami.

-  vklady bánk v iných bankách – súvisia s technikou vykonávania platobného styku a zúčtovania medzi bankami. Niekedy si malé banky ukladajú svoje prostriedky vo veľkých bankách z dôvodu zachovania likvidity, resp. iných dôvodov.

 

Úsporné vklady – slúžia na dlhodobejšie uloženie peňažných prostriedkov klientom – prevažne fyzických osôb. Tieto prostriedky nemožno využívať v platobnom styku. Sú úročené vyššou sadzbou ako vklady na požiadanie. Pre banku sú tieto prostriedky pomerne stabilným úverovým zdrojom.

 

Formy úsporných vkladov:
-  vkladové účty – sú najrozšírenejšie, najčastejšie sú spojené s vkladnou knižkou. Vkladná knižka je cenný papier, ktorý vystaví peňažný ústav klientovi pri prvom vklade, t.j. ako potvrdenie o vklade. Obsahuje zmeny sumy vkladu, konečné zostatky, úroky, výpovedné lehoty a iné skutočnosti. Druhy vkladných knižiek – vkladná knižka bez výpovednej lehoty, vkladná knižka pre deti a mládež, výherné vkladné knižky.

-  účty majetkového sporenia – na nich sa ukladajú vklady slúžiace na dlhodobé investovanie do cenných papierov.

-  účty stavebného sporenia – organizujú ich špecializované stavebné sporiteľne, napr. Prvá stavebná sporiteľňa alebo VÚB Wustenrot. Sú spojené s vyplácaním štátnej prémie,

-  účty poistného sporenia – predstavujú kombináciu úsporného vkladu a životného poistenia.

 

Termínované vklady – sú dlhodobejšie viazané vklady, banka ich prijíma na presne stanovenú dobu. Klient sa dobrovoľne zaväzuje nedisponovať s vkladom po určitý čas – termín. Pre banku sú pomerne stabilným peňažným zdrojom. Základnou podmienkou na otvorenie účtu je zmluva o zložení základného vkladu. Termínované vklady sú často spojené s výhodami, napr. vyplatením jednorázovej prémie, s pohyblivou úrokovou sadzbou, diferencovanou úrokovou sadzbou podľa výšky vkladu a termínu vkladu a podobne.

Členenie termínovaného vkladu podľa doby uloženia prostriedkov na účte – z časového hľadiska:
-  krátkodobé (od 1 do 12 mesiacov)

-  strednodobé (od 1 roka do 4 rokov)

-  dlhodobé (vklady uložené na viac ako 4 roky).

 

Spôsoby výberu termínovaného vkladu:
-  určenie termínu splatnosti (napr. 6 mesiacov od uloženia)

-  určenie výpovednej lehoty (napr. 1 rok)

-  kombinovane (napr. výber najskôr o rok, výpovedná lehota 2 mesiace vopred).

 

V prípade výberu vkladu pred stanoveným termínom výberu alebo pred uplynutím výpovednej lehoty banka uplatňuje voči klientovi sankčné poplatky. Ich výška závisí od predčasne vybranej sumy a dĺžky nedodržanej lehoty. Klient však nemusí vklad po uplynutí termínu vybrať, ale môže požiadať o predĺženie (prolongáciu) a stanovenie ďalšieho termínu výberu.

 

Fond ochrany vkladov – od 1. 7. 1996 je zriadený Fond ochrany vkladov, ktorý sústreďuje a spravuje peňažné prostriedky bánk a pobočiek zahraničných bánk na poskytovanie náhrad za vklady uložené v  bankách a to vo výške 90% vkladu, maximálne do výšky 20 000€. Predmetom ochrany sú neanonymné vklady fyzických osôb (je uvedené meno a priezvisko, adresa, dátum narodenia, rodné číslo, číslo OP – náležitosti, ktoré musí obsahovať neanonymný vklad).

 

Vkladové listy a bankové obligácie – banka získava cudzie zdroje aj predajom vkladových listov a bankových obligácií.

Vkladové listy – sú krátkodobé cenné papiere. Banky ich vydávajú na dohodnuté obdobie (od 1 mesiaca do 1 roka) s pevnou úrokovou sadzbou.

 

Úvery a pôžičky od iných bánk – ak obchodným bankám nepostačujú pasíva získané z vkladov, požičiavajú si peniaze od iných komerčných bánk alebo od emisnej banky.

Najčastejšie poskytované úvery sú:
-  reeskont zmeniek – banka, ktorá potrebuje získať peniaze a vlastní obchodovateľné zmeny, predá ich pred ich splatnosťou inej banke,

-  úver na bežnom účte – čerpanie úveru na bežnom účte, na ktorom sa uskutočňuje medzibankový platobný styk,

-  reeskontovaný úver – emisná banka odkupuje eskontované zmenky,

-  vklady bánk v iných bankách – ide o krátkodobé úvery

-  lombardný úver od emisnej banky – ako záloha hnuteľný majetok.

 

Banky sú ešte stále najobľúbenejším miestom na ukladanie peňazí. Na finančnom trhu sa objavuje stále viac zaujímavých produktov. Nízke úroky bánk na bežných účtoch neprinášajú vkladateľom veľké výnosy, pretože časť úspor zhltne inflácia. O niečo lepšie sú na tom termínované vklady alebo stavebné sporenie, ktoré podporuje štát. Investičné životné poistenie a dôchodkové poistenie sú výnosnejšie, ale predpokladajú dĺžku sporenia viac ako 5 rokov. Často sa za výhodnú investíciu považujú nákup nehnuteľností, umeleckých diel alebo drahých kovov.

 

Zlaté pravidlo investovania je práve rozloženie rizika. Do rizikových investícií by nemalo byť vložených viac ako 10 – 20% úspor.

 

Problematika úrokovania a pojmy súvisiace s úrokmi
 

Úroková sadzba – úroková miera je percentuálne vyjadrenie výnosov – koľko % vkladu (úveru) tvoria úroky na dané úrokovacie obdobie.

Úrokovacie obdobie – je to časový úsek, na ktorý sa stanovuje úroková sadzba – kedy vkladateľ dostane celé úroky. Označenie úrokovacieho obdobia:

p. a. – per annum – ročne

p. s. – per semester – polročne

p. q. – per quartale – štvrťročne

p. m. – per mensem – mesačne

p. d. – per diem – denne

 

úrokovací čas – je to čas, na ktorý veriteľ poskytuje dlžníkovi peniaze.

Čistý úrokový výnos – je to úrok, ktorý získa veriteľ po zdanení. Podľa daňových zákonov SR banka odvádza z úrokov daň a vkladateľovi vypláca čistý úrokový výnos.

Reálny úrokový výnos – sú to úrokové výnosy, ktoré zohľadňujú infláciu. Napríklad ak je úroková sadzba 10% a inflácia 11%, reálny úrokový výnos je –1%.

Pevná úroková sadzba – je stanovená na určitú dobu, počas ktorej sa úrok nemení. Nesie so sebou riziko, že pri zmenách úrokových sadzieb bude pevný úrok pre jednu stranu nevýhodný. Poskytuje sa zvyčajne na niektoré termínované vklady.

Pohyblivá úroková sadzba – mení sa priebežne, podľa situácie na finančnom trhu.

Úrokové rozpätie – je rozdiel medzi priemernou úrokovou sadzbou úverov a priemernou úrokovou sadzbou vkladov. Je to zdroj príjmov banky.

 

Vzťahy medzi bankami ( sprostredkovateľské operácie)
Žiadna banka nemôže uskutočňovať svoje aktivity bez spojenia s inou bankou – ide o medzibankový styk.

 

Platobný styk je systém organizovaný bankami a finančnými inštitúciami, ktorý uskutočňuje hotovostné a bezhotovostné presuny medzi jednotlivými hospodárskymi subjektami:

a)  hotovostný platobný styk – ide o presun peňazí od jedného subjektu k druhému (obyčajne bez účasti banky),

b)  bezhotovostný platobný styk – ide o presun peňazí len za účasti bánk, prostredníctvom

- nostro účtov – bankové účty, ktoré má príslušná banka v inej banke

- loro účty – bankové účty iných bánk v príslušnej banke.

Prostredníctvom systému nostro a loro účtov prebiehajú bezhotovostné úhrady.

 

Medzibankový platobný styk – vykonávajú ho obchodné banky a pobočky zahraničných bánk na Slovensku prostredníctvom Bankového zúčtovacieho centra. Bankové zúčtovacie centrum je samostatný právny subjekt, ktorý zabezpečuje zúčtovanie všetkých medzibankových operácií a umožňuje i pripojenie na medzinárodné zúčtovanie. Za zúčtovanie platia banky poplatky (klíring). Okrem zúčtovania spracúva odvetvovú finančnú analýzu, ktorá napomáha porovnaniu subjektov na trhu.

 

SWIFT – je spoločnosť pre celosvetovú medzibankovú finančnú telekomunikáciu v medzinárodnom platobnom styku. Má sídlo v Bruseli (1973). Členom spoločnosti je asi 1900 bánk z celého sveta.

 

Formy medzibankového platobného styku:
1.  príkaz na úhradu – platobný doklad vyhotovený platiteľom, aby banka z jeho účtu uhradila stanovenú sumu príjemcovi. Môže ísť o jednoduchý, hromadný či trvalý príkaz na úhradu.

2.  príkaz na inkaso – doklad, ktorý slúži pre bezhotovostný prevod z účtu platiteľa v prospech účtu príjemcu, ktorý je vyhotovený príjemcom. Využíva sa pri zúčtovaní nesporných pohľadávok, napríklad na základe právoplatného rozhodnutia súdu, pri poplatkoch za nájomné, telefón, plyn, energiu a podobne. Môže ísť o jednoduchý alebo hromadný príkaz na inkaso.

3.  dokumentárne inkaso – veľmi obvyklá forma platenia pri vývoze a dovoze tovaru. Banky sa pri sprostredkovaní platobného styku opierajú o dokumenty, ktoré platobné operácie od začiatku sprevádzajú.

 

Pokladničné operácie banky
Banka pri pokladničných operáciách zabezpečuje čistotu a kvalitu obeživa, kontrolu a správnosť dokladov a poskytuje náhrady za poškodené bankovky.

 

Náhrada za necelé a poškodené peniaze
Peniaze sa poškodzujú obehom a nesprávnym zaobchádzaním. Peniaze opotrebované obehom prijímajú banky a pošty. Banky prijímajú bankovky inak poškodené, zafarbené, opravné, roztrhnuté.

 

Elektronické bankovníctvo
S vývojom techniky sa začalo rozvíjať aj elektronické bankovníctvo. Jeho prudký rozvoj nastal v 90. rokoch minulého storočia.

Možnosti elektronického bankovníctva
Internet banking – využíva internetové prepojenie

Home banking – spojenie banky s počítačom zákazníka

Email banking – spojenie pomocou emailov

GSM banking – využíva mobilnú telefónnu sieť

SMS banking – spojenie pomocou SMS správ

Telephone banking – využíva stacionárnu telefónu sieť

 

Platobné karty
Prvá platobná karta bola vyrobená v r. 1917 z plechu a slúžila na telefonovanie a telegrafovanie. V roku 1950 vydala spoločnosť Diners Club lepenkovú kartu na platby v hoteloch za niektoré vybrané služby. O rok neskôr sa v New Yorku objavila banková karta. Prvé bankomaty sa objavili v druhej polovici 70. rokov. Prvý bankomat na území Slovenska umiestnila v roku 1988 Slovenská sporiteľňa.

 

Medzinárodné transferové služby (Money transfer) - je služba, ktorá dokáže v krátkom čase (niekoľko minút) sprostredkovať prevod peňazí alebo odovzdanie hotovosti. Príbuzný alebo známy vyplní u agenta (zástupcu) spoločnosti formulár a uhradí potrebnú sumu. Slúži aj na priebežné zasielanie mzdy zo zahraničia na účty v tuzemsku. Dominantné postavenie vo svete má Western Union (WU), ktorá pôsobí už viac ako 100 rokov. Má zastúpenie v 190 krajinách sveta, nielen v bankách, ale aj na letiskách, obchodných centrách a poštách.

 

INÉ PEŇAŹNÉ ÚSTAVY

Stavebná sporiteľňa – je peňažný ústav, ktorý príjma vklady od stavebných sporiteľov a komerčných bánk, vykonáva platobný styk a zúčtovanie, ktoré súvisí so stavebným sporením. Hlavnou činnosťou je poskytovanie stavebného úveru a poradenských služieb súvisiacich so stavebným sporením. ( Prvá stavebná sporiteľňa, a.s.) Podporovaná štátom – formou štátnej prémie, ktorá sa štvrťročne pripisuje stavebnému sporiteľovi.

Poisťovňa – peňažný ústav, ktorý má oprávnenie vykonávať poisťovaciu činnosť. To znamená, že vytvára rezervy z platného poistného a z vlastnej podnikateľskej činnosti, aby pri poistnej udalosti mohla poistenému uhradiť príslušné záväzky.

Poistný vzťah vzniká na základe poistnej zmluvy medzi poisťovňou a poisteným. Poistený sa v nej zaväzuje v pravidelných splátkach platiť dohodnutú poistnú sumu a poisťovňa sa zaväzuje zaplatiť poistenému odškodné v primeranej výške poistného rizika ako časť úhrady, ktorá mu vznikne z poistnej udalosti.

Produkty poisťovacej činnosti možno klasifikovať z rôznych kritérií.

Základné kritéria klasifikácie sú:
 

podľa záväznosti vzniku poistenia:
a)  zákonné poistenie

b)  zmluvné – povinné poistenie

c)  zmluvné – dobrovoľné poistenie

 

podľa doby platnosti:
a)  dlhodobé poistenie

b)  krátkodobé poistenie

 

podľa miery rizikovosti
a)  rizikové poistenie

b)  rezervotvorné poistenie

 

podľa poistných druhov (poistných odvetví)
a)  životné poistenie

b)  neživotné poistenie

 

podľa spôsobu financovania a cieľa činnosti podnikateľa
a)  nekomerčné poistenie

b)  komerčné poistenie

 

Zákonné poistenie – poistenie, kde zákon stanovuje povinnosť poistenia, pričom poistná zmluva sa neuzatvára. Patrí tu napríklad poistenie zodpovednosti organizácie za škodu pri pracovnom úraze, alebo chorobe z povolania.

 

Povinné zmluvné poistenie – zákon stanovuje povinnosť uzatvoriť poistenie, avšak podmienky poistenia sa konkretizujú v poistnej zmluve. Patrí tu napríklad povinné zmluvné poistenie zodpovednosti za škodu spôsobenú prevádzkou motorového vozidla, poistenie zodpovednosti za škodu pri výkone povolania na základe osobitných predpisov, napríklad poľovníkov, zverolekárov, stomatológov, notárov, daňových poradcov, audítorov a podobne.

 

Zmluvné dobrovoľné poistenie – závisí od poisťovateľa a poistníka, či uzavrú poistnú zmluvu a na základe akých podmienok. Patrí tu napríklad havarijné poistenie motorových vozidiel, úrazové poistenie, poistenie nehnuteľností.

 

Dlhodobé poistenie – také, pri ktorom doba poistenia presahuje jeden rok. Môžu sa dohodnúť na určitú alebo neurčitú dobu.

 

Krátkodobé poistenia – doba poistenia nepresahuje jeden rok.

 

Rizikové poistenie – predstavuje poistenie s podmienenou návratnosťou finančných zdrojov. To znamená, že existuje vysoká neurčitosť, či vôbec nastane poistná udalosť, koľkokrát a v akom rozsahu. Patria sem predovšetkým poistenia majetku a zodpovednosti za škodu.

 

Rezervotvorné poistenie – poistenie, pri ktorom je jednoznačne jasné, že poistná udalosť nastane a poisťovňa bude musieť realizovať poistné plnenie. Patrí tu životné poistenie na dožitie a úmrtie. V týchto prípadoch je jasné, že poistná udalosť určite nastane. Poisťovňa si preto musí vytvárať rezervy, aby v prípade poistnej udalosti mohla vyplatiť dohodnutú poistnú sumu.

 

Životné poistenie – je spojené s poistením osôb. Ľudský život je spojený s množstvom rizikových situácií, ktorých dôsledkom môže byť zranenie, choroba, invalidita či smrť. Poistenie osôb teda predstavuje samostatné poistné odvetvie, ktoré je orientované na krytie rizík spojených s poškodením zdravia a života, či dožitím sa stanoveného veku.

Druhy životného poistenia:
·    poistenie pre prípad dožitia

·   poistenie pre prípad úmrtia

·    dôchodkové poistenie

Na základe prevzatého rizika sa tieto základné druhy realizujú v mnohých modifikáciách:
·  dočasné (krátkodobé) poistenie

·  poistenie pre prípad smrti

·  poistenie pre prípad dožitia

·  poistenie pre prípad smrti alebo dožitia

·  všeobecné poistenie osôb

·  poistenie s pevne stanovenou dobou výplatnej poistnej sumy.

 

Špecifickým druhom poistenia je úrazové poistenie. Predmetom úrazového poistenia je človek a jeho pracovná schopnosť, t.j. telesné poškodenie poisteného náhlymi mechanickými vplyvmi pôsobiacimi zvonku. Úraz je neočakávané poškodenie vonkajších síl alebo vlastnej sily poisteného, ktoré majú za následok trvalé alebo dočasné poškodenie zdravia alebo smrť. Úrazové poistenie sa vyznačuje určitými špecifickými znakmi, ako neurčitosťou poistnej udalosti. Poistná udalosť nemusí nastať ani raz, ale môže sa opakovať niekoľkokrát. Neurčitosť rozsahu závisí od rozsahu telesného poškodenia a následne jeho ocenenia. Poistné plnenie sa potom poskytuje vo výške percentuálneho ohodnotenia poškodenia zdravia a dohodnutej poistnej sumy. Poisťovňa vykonáva ohodnotenie zdravia na základe vypracovaných oceňovacích tabuliek.

Úrazové poistenie sa môže vzťahovať:

·  len na pracovné úrazy,

·  len na mimopracovné úrazy,

·  na všetky druhy úrazov.

Úrazové poistenie sa podľa direktív Európskej únie zaraďuje medzi neživotné poistenie.

 

Neživotné poistenie zahŕňa dva druhy poistenia:

·  poistenie majetku

·  poistenie zodpovednosti za škody.

Poistenie majetku sa zameriava na škody, ktoré môžu vzniknúť na majetku fyzických a právnických osôb. Poistná ochrana pri poistení majetku sa vzťahuje na:

·  poistenie pre prípad zničenia alebo poškodenia vecí živelnou udalosťou

·  poistenie budov

·  poistenie domácností

·  poistenie strojov a strojových zariadení

·  poistenie motorových vozidiel

·  dopravné poistenie

·  poistenie pre prípad odcudzenia

·  poistenie poľnohospodárskych rizík

Pri poistení majetku závisí výška poistného od:

·  škodovej častosti

·  rozsahu škôd

·  rozsahu záväzkov prevzatých poisťovňou, čiže systémom ručenia poisťovne.

 

Poistenie zodpovednosti za škody zahŕňa zodpovednosť za škody spôsobené na živote alebo zdraví tretej osoby alebo za škody vzniknuté na veci (majetku) patriacej tretej osobe.

Poistenie zodpovednosti za škodu spôsobenú prevádzkou motorového vozidla znamená, že poisťovňa hradí za poisteného vlastníka motorového vozidla všetky škody, ktoré sú spôsobené prevádzkou tohto vozidla iným – tretím osobám. Z tohto poistenia sa neuhrádzajú škody, ktoré boli spôsobené majiteľovi motorového vozidla. Sadzba poistného závisí od typu vozidla.

Poistenie zodpovednosti organizácie za škodu pri pracovnom úraze alebo chorobe z povolania – vzťahuje sa na škodu na zdraví, ktorá vznikne zamestnancovi v dôsledku pracovného úrazu alebo choroby z povolania, ktorá vznikla pri výkone činnosti v prospech zamestnávateľa.

 

VZŤAH PEŇAZÍ, CIEN A INFLÁCIE

Inflácia je nadbytok peňazí v obehu spôsobujúci rast cien a  statkov (tovarov a služieb)vyjadrený v peniazoch. Všeobecne má za následok rast cenovej hladiny (cenový priemer všetkých tovarov a služieb, nie jednotlivých cien), pokles reálnej mzdy a kúpnej sily peňazí a kurzu zahraničných valút a devíz. Príčinou je chybná monetárna politika, inflačné očakávania voči určitej mene, rast cien tovaru z dovozu a rigidita (neschopnosť zmeniť nacvičený stereotyp) v rozdeľovaní investícií a zdrojov medzi výrobnými sektormi.
Medzi najvýznamnejšie cenové indexy patria:

index spotrebiteľských cien CPI,

index cien výrobcov (PPI),

deflátor HDP
index životných nákladov – je založený na výbere tovarov a služieb tvoriacich tzv. spotrebný kôš 

Najrozšírenejším cenovým indexom je index  spotrebiteľských cien CPI – Consumer Price Index  
index spotrebiteľských cien vypočítame ako vážený priemer z cien potravín, šatstva, bývania, zdravotnej starostlivosti a iných tovarov a služieb každodennej spotreby – u nás je to asi 700 reprezentantov druhov tovarov, ktoré sú rozdelené do 12 košov. Každý kôš má inú váhu. 

CPI potrebujeme k výpočtu miery inflácie.  

Miera inflácie vyjadruje zmenu cenovej hladiny meranej CPI za  určité obdobie (vyjadruje o koľko % vzrástli v priemere ceny za určité obdobie). 

Ak chceme zistiť mieru inflácie napr.: za rok 2009, vypočítame ju nasledovne:

             CPI 09 – CPI 08
I09 =                  . 100           I09 – miera inflácie v roku 2009
                  CPI 08                                   CPI 09 – index spotrebiteľských cien v roku 2009
                                                     CPI 08  - index spotrebiteľských cien v roku 2008

Ak CPI 09  = 120 a CPI 08 = 115    tak  

            120-115

I09 =                     . 100 = 4,34

              115

to znamená, že miera inflácie v roku 2009 bola 4,34% t.j. celková cenová hladina v roku 2009  vzrástla oproti roku 2008 o 4,34 %.

Okrem predchádzajúcich meraní inflácie možno vykazovať ( pozri Štataistický úrad)

· čistú infláciu

· od 1.januára 2000 jadrovú infláciu 

Mechanizmus inflácie:
Rozlišujeme tri typy podnetov vzniku inflácie:

1. inflačné napätie – signalizuje nerovnováhu medzi ponukou a dopytom v hlavných sektoroch ekonomiky, aj keď sa zatiaľ neprejavuje rastom cien. Podmienky inflácie sú však naplnené. 

2. inflačný tlak – zosilňuje sa a jeho prejavom je tlak na celkovú cenovú hladinu a je len otázkou času, kedy inflácia prepukne. 

3. inflačný šok – napr. vojna v perzskom zálive v r. 1991. 

Inflácia je kumulatívny proces, ak sa inflácia rozbehne, šíri sa *ďalej, trvá a rastie. Inflácia  vyvoláva značné zmeny v hospodárstve a v základných makroekonomických veličinách.

 Mechanizmus inflácie sa skladá z rozbehu, priebehu a zastavenia inflácie. Podniky a domácnosti očakávajú pozitívny ekonomický voj, banky sú ochotné poskytovať viac úverov, podniky realizujú naplánované investície do rozšírenia výroby, zvýšený dopyt po výrobných faktoroch spôsobuje zvýšenie ich ceny, pretože je k dispozícii viac peňazí. Zvyšuje sa dopyt po spotrebných a kapitálových statkoch, dopyt po pracovných silách je väčší ako ponuka, pracovná sila je drahá, zvyšujú sa teda aj príjmy. Dopyt po tovaroch je väčší ako ponuka, zvyšujú sa ceny. Inflácia dosiahne vrchol, keď dôvera v kúpnu silu domácej meny hlboko poklesne. Nastáva návrat k naturálnej výmene.

 Príčiny inflácie:

- zosilnenie toku peňazí viac než tok tovarov a služieb,

- vylúčenie zlata z vnútorného peňažného obehu a jeho nahradenie neplnohodnotnou menou,

- monopolizácia ekonomík,

- odčerpávanie veľkej časti vytvoreného produktu štátom na neproduktívne účely,

- tlak odborov na zvyšovanie miezd v súvislosti s rastúcimi cenami,

- vládna rozpočtová politika, deficit štátneho rozpočtu a zvyšujúci sa štátny dlh,

- monetárna politika, ak tempo rastu množstva peňazí v obehu je rýchlejšie ako tempo rastu reálneho HDP.

Príčinou veľmi často môže byť rast mzdových nákladov a výrobných nákladov vôbec. Zvyšovanie miezd vyvoláva infláciu, rovnako v zahraničnom obchode rast cien vyvoláva zdražovanie domácich tovarov oproti zahraničným.

 Dôsledky inflácie:
- peniaze strácajú svoju hodnotu (znehodnocujú sa). To znamená, že za dané množstvo peňazí si možno kúpiť menšie množstvo tovaru. 

- zhoršenie fungovania cenového systému, neistota v ekonomickom rozhodovaní ľudí. Ak je cenová informácia ovplyvnená infláciou, podnikatelia aj spotrebitelia na trhu strácajú orientáciu, ich ekonomické uvažovanie nie je racionálne a fungovanie trhovej ekonomiky sa zhoršuje. Inflácia prináša do ekonomiky neistotu.

Podniky –môžu naplno využívať svoje výrobné kapacity, zvyšovať ceny svojich výrobkov, a tak dočasne dosahovať zisk, pretože spotrebitelia sa snažia kúpiť čo najviac tovarov ešte za staré ceny, aby nedoplatili na zvyšovanie cien.

Zamestnanci – sú plne využívané výrobné kapacity a tak zostáva vysoký dopyt po pracovných silách, dôsledkom je zvyšovanie miezd, tým sa neznižuje kúpna sila.

Úspory – ich kúpna sila sa stráca. Ak je inflácia väčšia ako výnosy z vkladov, znižuje sa hodnota vkladov a peniaze strácajú svoju hodnotu.

Veriteľ – ak klesá kúpna sila peňazí, ktoré požičal jeho pohľadávky u dlžníkov sú znehodnotené.

Dlžník – pri zvýšení inflácie získava na úkor veriteľov.

Vlastník – cenné predmety majú vlastnosť uchovávať hodnotu, možnosť zachovať kúpnu silu peňazí v predmetoch vedie k zvýšeniu dopytu po nich a to má za následok zvýšenie ich ceny

Členenie inflácie:
Pri inflácii je dôležité sledovať dva symptómy, a to intenzitu a jej trvanie. Podľa týchto príznakov rozlišujeme rôzne druhy inflácie:

Z kvantitatívneho hľadiska:

mierna – je charakterizovaná ako jednociferné ročné tempo rastu cenovej hladiny (1 - 9%). Táto inflácia je v rámci ekonomiky akceptovateľná, čiže ekonomika je stabilná.

cválajúca – znamená dvojciferné až trojciferné ročné tempo rastu cenovej hladiny ( 10 – 999 %). Ceny rastú rýchlejšie oproti výkonnosti ekonomiky a spôsobuje to ťažkosti v peňažnom obehu. Jej dôsledkom je klesajúca kúpna sila peňazí, čo sa prejavuje v správaní ekonomických subjektov. Obyvateľstvo si ponecháva len nevyhnutné množstvo peňažných prostriedkov, lebo majú slabú schopnosť uchovávať hodnotu do budúcnosti. Ekonomika je nestabilná.

Pri cválajúcej inflácii tempo rastu výroby zaostáva za tempom rastu cien. Peniaze strácajú kúpnu silu. Ľudia ich držia čo najmenej. 

hyperinflácia – je vyjadrená štvor- a viac ciferným číslom. Znamená rozpad peňažného systému. Peniaze sú znehodnotené, prestávajú plniť svoje funkcie. Ekonomika je ochromená.

Hyperinflácia je extrémny prípad. Tempo rastu cien je vysoké a nemá už žiadny súvis s tempom rastu výroby. Ceny sú vysoko nestabilné. Peniaze už neplnia takmer žiadnu úlohu. Vzniká tovarový alebo bartrový obchod, prípadne v krajine prebieha výmena v inej mene.

Príklad: Inflácia v Zimbabwe koncom roka 2008 dosiahla úrovne 230.000.000 %. Áno, 230 miliónov percent! Zimbabwe zaviedlo 100 miliónové bankovky a pár dní nato už plánovalo urýchlene zaviesť 200-miliónové bankovky.

Z hľadiska príčin:

dopytová – ak v ekonomike rastie dopyt a prekračuje rámec potenciálneho produktu ekonomiky. Významným zdrojom je rast vládnych výdavkov, čo spôsobuje deficit štátneho rozpočtu. K ďalším zdrojom dopytovej inflácie môže byť rýchlejší rast nominálnych miezd, ako je rast produktivity práce, rýchly rast vládnych investícií, zlacňovanie úveru znížením úrokovej miery môže tak zvýšiť dopyt po investíciách a spotrebe, že to vyvolá infláciu.

nákladová (mzdová) – je vyvolaná zvyšovaním cien vstupov, teda materiálov surovín, energie, miezd apod. V tomto prípade hlavný zdroj inflácie spočíva na strane ponuky. Môžu ju vyvolať tieto príčiny: nedokonalá konkurencia, rast nominálnych miezd, politické udalosti, zmeny politického systému alebo ak sa uplatňuje reštriktívna monetárna politika.

 Z hľadiska proporcionality:

proporcionálna – znamená situáciu, keď absolútne rastie cenová hladina, ale vzájomný pomer cien sa nemení. Je to extrémny prípad, ktorý v reálnom živote nenastáva. To znamená, že ceny aj mzdy rastú rovnakým tempom.

neproporcionálna – je taká, keď absolútne rastie cenová hladina a zároveň sa menia pomery medzi cenami jednotlivých tovarov. Ceny niektorých tovarov rastú prudko a iných len mierne. Neproporcionálna inflácia je aj vtedy, ak rastú ceny tovarov, ale mzdy zostávajú na rovnakej úrovni alebo rastú pomalšie.

 Z hľadiska očakávania:

anticipovaná – vzniká ako dôsledok toho, že ekonomické subjekty si v priebeh u času zvykli na pretrvávajúcu infláciu, snažia sa brániť svoje tým, že do všetkých kontraktov zabudujú očakávanú mieru inflácie.

neanticipovaná – ide o takú infláciu, ktorá vypukne náhle. Takáto inflácia sa väčšinou nedá predvídať a ekonomické subjekty sa na jej dôsledky nemôžu pripraviť. Ceny rastú zo dňa na deň. V tejto situácii ekonomické subjekty nemôžu svoje kalkulácie opierať o spoľahlivé podklady vývoja cien výrobných vstupov a hotových tovarov.

 Z hľadiska viditeľnosti:

otvorená (zjavná) – znamená situáciu, keď rast cien je viditeľný a jednotlivé ekonomické subjekty sa podľa toho správajú.

potlačená (blokovaná) – v ekonomike nastáva nerovnováha na trhu tovarov a služieb. Ceny sú fixné, nerastú úmerne k podmienkam, ktoré vznikajú na trhu. O potlačenej inflácii hovoríme aj v súvislosti s jej „liečením“, ak sa prijmú opatrenia na jej potlačenie či zastavenie.

Skrytá – je taká situácia v ekonomike, keď sa ceny menia, ale sa to neprejaví v zmene cenových indexov, teda cenové indexy nám nesignalizujú infláciu. Potlačená a skrytá inflácia sa v praxi prejavuje nedostatkom tovaru na trhu, vynúteným rastom úspor, rozvojom čierneho trhu a pod.

Vo všeobecnosti môžeme povedať, že čím sú ceny pružnejšie a menšie množstvo cien je regulované, tým väčšia časť inflácie je otvorená. Čím menej sú ceny pružné, tým viac sa inflácia presúva do skrytej a potlačenej inflácie.

 Z hľadiska príznakov:

cenová – príčinou je nadmerný rast dopytu a následne zníženie ponuky. Príčinou rastu dopytu môžu byť pozitívne očakávania ekonomických subjektov, rast vládnych výdavkov, nadmerné zvýšenie spotreby a pod. Naopak zníženie ponuky zvyčajne nastáva v súvislosti s rastom miezd, ktorý je vyšší ako produktivita práce. Zvýšenie dopytu pri pôvodnej cenovej hladine vyvolá prebytok dopytu nad ponukou. Cenová inflácia vzniká aj v dôsledku rastu miezd. Nominálne mzdy neustále reagujú na zvýšenie cenovej hladiny a roztáča sa cenovo-mzdová špirála. Znamená zmeny miezd, ktoré vyvoláva zmena cenovej hladiny. Teda zvyšovanie cien vyvoláva tendenciu k rastu miezd a vyššie mzdy zasa spôsobujú rast cenovej hladiny.

peňažná – nenastala by, keby vlády neumožňovali ďalšie vydávanie peňazí do obehu. Vo vzťahu k inflácii má dôležité postavenie centrálna banka. Rast cien vyvoláva zvýšený dopyt po peniazoch. Inflácia má tendenciu rásť len za predpokladu, že centrálna banka reaguje na zvýšenie dopytu po peniazoch zvýšením množstva peňazí v obehu.

Kedy neuškodí inflácia

Ak máte tridsať, máte dobrú prácu, v portfóliu akcie a splácate hypotéku, potom je mierna inflácia prínosná. Mzda by mala prirodzene rásť s životnými nákladmi a časom budete hypotéku splácať znehodnotenejšími peniazmi. Cena akcií a cena domu by potom mali mierne rásť.

Deflácia je opačný jav ako inflácia 

Dlhodobo trvajúce deflácie, kedy ceny nepretržite klesali po obdobie niekoľkých rokov, sú spojené s najhorším obdobím v hodpodárstve.

Mechanizmus deflácie funguje asi takto: (1) pokles dopytu má za následok zhoršenie situácie podnikov; (2) podnikom klesajú zisky a začínajú šetriť a prepúšťať – klesajú príjmy domácností; (3) banky sú opatrnejšie pri poskytovaní hypoték podnikom i domácnostiam; (4) pokles objemov úverov vedie k znižovaniu cien, čo sa týka najmä nehnuteľností, ale často aj iných položiek, pretože firmy usporadúvajú výpredaje za znížené ceny. Tu cyklus pokračuje bodom (2).
Kedy neprekáža deflácia

Príklad : dôchodca žijúci z penzie. Z padajúcich cien nemusí byť vôbec znepokojený. S každým mesiacom mu vzrastá reálny príjem. Mimochodom vlády zvyčajnú valorizuje starobné dôchodky podľa inflácie, defláciu neriešia. Horšia je inflácia, keď pri fixne stanovenom príjme rastú životné náklady.
Čo potom pomôže? Zvyčajne sú to komodity, nehnuteľnosti a inflačne chránené cenné papiere. Ak je inflácia hrozbou, sú zjavným riešením komodity, prípadne ďalšie fyzické aktíva.
Stagflácia je stav, keď ekonomika vykazuje zároveň stagnáciu a infláciu

dezinflácia, je politika postupného odstraňovania inflácie
