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Názov zariadenia: Stredisko sociálnych služieb Petržalka, Zariadenie opatrovateľskej služby 

Sídlo: Mlynarovičova 23, Bratislava - Petržalka

Zriaďovateľ: Mestská časť Bratislava - Petržalka

Štatutárny orgán: PhDr. Kvetoslava Beňová – riaditeľka

Financovanie: 

· zo štátneho rozpočtu

· z rozpočtu mestskej časti Bratislava - Petržalka,  

· z príspevkov prijímateľov sociálnej služby 
· a zo sponzorských darov od fyzických a právnických osôb.

Spádová oblasť:  

klienti s trvalým pobytom v mestskej časti Bratislava - Petržalka a v rámci voľných kapacít klienti aj z ostatných mestských častí Bratislavy
Personálna skladba zamestnancov:

Celkový počet zamestnancov – 22

Odborní personál:

1 vedúca zariadenia, ktorá je sociálnym pracovníkom

1 sociálna sestra

8 zdravotných sestier ošetrovateliek

8 pomocných opatrovateliek

Sociálna sestra má ukončené úplné stredné vzdelanie s maturitou a školu pre rehabilitačné sestry. Vedúca zariadenia má ukončené stredné vzdelanie s maturitou a toho času študuje na vysokej škole.

Neodborní personál :  

2 upratovačky

1 údržbár + vodič (kumulovaná funkcia)

1 pomocná sila v kuchyni a práčovni na skrátený pracovný úväzok

Klientela: 

· seniori,

· invalidní dôchodcovia,

· iní klienti, ktorí sa odcitli v stave sociálnej núdze

· fyzické osoby odkázané na pomoc inej fyzickej osoby
Počet klientov: maximálne 30

Veková skladba klientov: od 30 rokov – 100 rokov a viac

V dňoch od 14. decembra do 30. decembra 2009 som absolvovala odbornú prax v Zariadení opatrovateľskej služby na Mlynarovičovej ulici 23 v mestskej časti  Bratislave - Petržalke. 


Zariadenie opatrovateľskej služby je rozpočtová organizácia s právnou subjektivitou, ktorej zriaďovateľom je mestská časť Bratislava – Petržalka. Poskytovanie sociálnych služieb je spoplatnené a riadi sa Všeobecne záväzným nariadením mestskej časti Bratislava - Petržalka č. 3/200Z o poskytovaní sociálnych služieb a o spôsobe určenia úhrady, výške úhrady a spôsobe platenia úhrady za sociálne služby poskytované Strediskom sociálnych služieb Petržalka, ktoré nadobudlo účinnosť 1.januára 2008. Tu sú uvedené konkrétne sumy za poskytnutie služieb, napr. denná sadzba je: 
za stravovanie 5,97 €, 
za bývanie 1,99 € a 

za zaopatrenie 6,63 €. 
Ďalej sa tu uvádzajú prípady, kedy sa za poskytnutie služieb neplatí (napr. ak príjem občana a príjem osôb, ktorých príjmy sa spoločne posudzujú je nižší ako 1,3 násobok sumy životného minima stanoveného zákonom).
Poplatok za mesačný pobyt klienta sa pohybuje na úrovni 415,- €. Klient tento poplatok uhrádza zo svojho dôchodku, alebo mu tento poplatok hradí rodina. 

Zariadenie organizačne spadá pod Stredisko sociálnych služieb na Vavilovovej ulici 18 v Bratislave – Petržalke, ktorého zriaďovateľom je tiež mestská časť Bratislava – Petržalka.


Zariadenie opatrovateľskej služby na Mlynarovičovej 23 v Bratislave - Petržalke je novo zrekonštruované sociálne zariadenie, ktoré sa nachádza v objekte bývalej materskej školy. Svoju činnosť začalo vykonávať 1. januára 2008. Z dlhodobého hľadiska však poskytuje služby už od roku 1986 (pred rekonštrukciou) na základe predchádzajúcich platných predpisov.
Je to jedno z najmodernejších sociálnych zariadení na území hlavného mesta Slovenskej republiky, ktoré spĺňa vysoké európske štandardy. Dokáže poskytnúť pobyt na prechodné obdobie pre 30 dlhodobo chorých klientov, ktorí môžu bývať v 10 dvojlôžkových a 10 jednolôžkových izbách. Celé prostredie pôsobí veľmi príjemne a útulne. Sú tu otvorené priestory a široké schodište. K dispozícii je aj veľký výťah. Vo výťahu je umiestnená sklápacia stolička, ktorú klienti využívajú. Steny sú namaľované teplými farbami, čím opticky zväčšujú priestor. Celé zariadenie je bezbariérové, aby sa tu mohli samostatne pohybovať aj klienti na vozíčkoch. Nad všetkými dverami do izieb je svetelné signalizačné zariadenie, ktoré je napojené na pult so signalizačným zariadením, ktorý sa nachádza na prízemí aj na poschodí. Na každých dverách sú menovky s menom osoby, ktorá býva v príslušnej izbe. Miestnosti sú zariadené účelným nábytkom, ktorý je väčšinou na kolieskach, aby sa ľahšie udržiavala hygiena. Nábytok tvorí skriňa na osobné veci, polohovateľná posteľ, nočný stolík a televízor. Niektoré izby majú vlastnú kúpeľňu. Do týchto izieb sa umiestňujú klienti, ktorí sa dokážu o seba postarať. Tí, ktorí sú odkázaní na pomoc opatrovateliek, absolvujú svoju hygienu v hydraulickej vani alebo v bezbariérovej sprche.

Na každom poschodí je prípravovňa stravy, rozdeľovňa stravy aj priestor na stravovanie, kde si klienti môžu posedieť aj so svojimi návštevami, prípadne si zahrať spoločenské hry a pozrieť televíziu. Klienti majú k dispozícií aj „obývačku“, ktorá slúži na relax a rehabilitáciu, svoj kútik tu majú aj veriaci. Nechýbajú priestory na pohyb a prípadné cvičenie. Nachádzajú sa tu aj miestnosti ako práčovňa, sklady, biela a čierna kuchyňa, kancelária, úschovňa liekov a cenín, mortinárium a izolačná miestnosť. Pri budove sa nachádza terasa so sedím, kde sa klienti zariadenia v letných mesiacoch vyhrievajú na slniečku.

Klientmi zariadenia sú prednostne obyvatelia mestskej časti Bratislava - Petržalka, ale služby sa poskytujú aj obyvateľom ostatných mestských častí Bratislavy. V zariadení sa poskytuje starostlivosť občanom, ktorí sa nie z vlastnej viny dostali do sociálnej núdze, sú odkázaní na zabezpečenie nevyhnutných životných úkonov a nemožno im poskytovať opatrovateľskú službu v ich bytoch. 
V zariadení opatrovateľskej služby sa poskytuje:

1. pomoc pri odkázanosti na pomoc inej fyzickej osoby

2. sociálne poradenstvo,

3. sociálna rehabilitácia,

4. ošetrovateľská starostlivosť,

5. ubytovanie,

6. stravovanie,

7. upratovanie, pranie, žehlenie a údržba bielizne a šatstva.

Ďalej sa utvárajú podmienky na úschovu cenných vecí. 
V zariadení je zabezpečené celodenné stravovanie. Za celodenné stravovanie sa považujú raňajky, obed, večera a dve vedľajšie jedlá. Raňajky, desiata a olovrant sa zabezpečujú priamo v stredisku na základe schváleného jedálneho lístka riaditeľkou zariadenia. Obed a večera sa zabezpečujú prostredníctvom zmluvného partnera. V tomto prípade je to Dom tretieho veku na Poloreckého 2 v Bratislave - Petržalke. 



Pri nástupe do zariadenia opatrovateľskej služby sú všetci noví obyvatelia oboznámení s Domovým poriadkom, ktorí musia dodržiavať nielen klienti zariadenia, ale aj ich príbuzní počas návštev. Návštevné hodiny sú každý deň od 15,00 do 17,00 hod. Ďalším dokumentom, ktorým sa riadia klienti a personál je Režim dňa klientov Zariadenia opatrovateľskej služby:

06.00 - 08.00  ranná toaleta

08.00 - 09.00  podávanie raňajok a ranných liekov

09.00 - 10.00  pasívna rehabilitácia, pamäťové cvičenia

10.00 - 10.30 podávanie desiatej, kávy

10.30 - 12.00  kúpanie podľa plánu, pobyt na terase, aktivity

12.00 - 13.00  podávanie obeda, obedňajších liekov

13.00 - 15.00 popoludňajší odpočinok, toaleta

15.00 - 17.00  podávanie olovrantu, návštevy

17.00 - 19.00 podávanie večere, večerných liekov

19.00 - 22.00  sledovanie televízora, voľné aktivity, večerná toaleta

22.00 - 06.00  nočný kľud.


Zariadenie poskytuje nepretržitú 24 hodinovú starostlivosť klientom. 


Do zariadenia pravidelne dochádza fyzioterapeut, ktorý sa venuje najmä dlhodobo ležiacim pacientom. Polohuje ich, masíruje im chrbát a dbá na to, aby sa im nevytvárali dekubity (otvorené rany, preležaniny). O duševnú stránku obyvateľov zariadenia sa stará pán farár z blízkej farnosti, ktorý dochádza raz týždenne a vysluhuje sviatosť oltárnu. Do zariadenia 1x týždenne dochádzajú kaderníčka, pedikérka a manikérka.

O spoločenský život sa starajú aj dobrovoľníci, ktorí chodia navštevovať ľudí, ktorí nemajú príbuzných. Snažia sa ich rozptýliť a zabaviť. Starkých tešia hlavne návštevy žiakov zo Základnej školy na Lachovej ulici v Bratislave - Petržalke, ktorí sem prichádzajú s besiedkami a programami venovanými určitým spoločenským udalostiam (Medzinárodný deň žien, Deň matiek, okrúhle narodeniny niektorého z klientov). Zariadenie spolupracuje so školou pre opatrovateľky - Johannes Senio Service na Sklodowskej ulici a so Strednou zdravotnou školou  na Strečnianskej ulici v Bratislave - Petržalke.

Úlohou sociálneho pracovníka v Zariadení opatrovateľskej služby  je:

· poskytovanie úplného poradenstva pri využívaní sociálnej pomoci,
· preberanie a vybavovanie žiadostí o umiestnenie do zariadenia, 

· príprava zmlúv na umiestnenie klientov do zariadenia

· pomoc pri vybavovaní na úradoch, 
· sprevádzanie klientov k lekárovi
· spolupráca so sociálnym oddelením mestskej časti Bratislava – Petržalka

· spolupráca s rodinnými príslušníkmi klientov vo veciach súvisiacich s pobytom občana v zariadení a v hľadaní nových riešení a spôsobov starostlivosti,

· spolupráca s obvodnými lekármi

· spolupráca s domovmi dôchodcov (nielen v rámci Bratislavy) a s geriatrickými a doliečovacími oddeleniami nemocníc, hlavne s Nemocnicou sv. Cyrila a Metoda na Antolskej ulici v Bratislave – Petržalke
· poskytovanie opatrovateľskej služby počas zastupovania opatrovateľky

· pomoc pri vybavovaní kompenzácií
· nákup potravín, drogérie a iných potrieb.

Táto práca si vyžaduje holistický /celkový/ prístup. Nedá sa robiť len ako zamestnanie, lásku k iným ľuďom musí mať sociálny pracovník v sebe. Ako som sa sama presvedčila,  prístup k seniorom je veľmi ľudský. Správajú sa k nim ako ku svojim blízkym, nechýba pohladenie či pochvala za snahu.

Vlastný postreh 

Cieľom mojej praxe bolo zistiť, ako vlastne funguje zariadenie sociálnej starostlivosti a aké osobnostné predpoklady musia mať sociálni pracovníci. 

Očakávala som niečo ako klasický domov dôchodcov, resp. geriatrické oddelenie v nemocnici s charakteristickým zápachom dezinfekčných prostriedkov. Bola som veľmi milo prekvapená, keď som prišla do príjemného prostredia, kde som videla mobilných klientov sedieť v spoločenskej miestnosti, ako sa snažia v rámci pamäťových cvičení spomenúť si na krstné mená začínajúce na písmená abecedy, ktoré im boli určené. Nečakala som, že uvidím 91 ročnú pani, ako si v rámci rehabilitácie precvičuje celé ruky /od zápästia až po ramená/. Pritom mala upravené vlasy a ležala v čistej posteli.  

Počas praxe som zistila, že klientom zariadenia opatrovateľskej služby nestačí poskytovať len nevyhnutnú zdravotnú starostlivosť a opateru ako to vyplýva zo samotného názvu zariadenia. Veľmi dôležitou súčasťou je aj ich informovanie o ďalších možnostiach poskytovania sociálnej pomoci, o programoch na podporu kvality života seniorov. Práve tu zohráva sociálny pracovník nenahraditeľnú úlohu. Sociálny pracovník – vedúca zariadenia má teoretické vedomosti a poznatky, ktoré plne využíva v každodennej praxi. Svojím zodpovedným prístupom a láskavým srdcom uľahčuje a spríjemňuje život tým, ktorí sa už nevládzu postarať sami o seba.

Čo by som zlepšila na tomto zariadení? Nemenila by som nič. Toto zariadenie ako aj pracovníci v ňom ma milo prekvapili a predčili moje očakávania. Bola by som rada, keby takýchto zariadení s láskavým a trpezlivým personálom bolo na Slovensku viac.
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