Úvod do právnych disciplíN

(vypracované otázky)
1) POJEM PRÁVO
Pozostáva z noriem, je vyjadrením určitého života- sú to normy, pravidlá správania sa. Súbor noriem vytvára- súbor pravidiel. Podstata práva- špecifikovať právny systém. Normatívnych systémov je veľa, právny sa od nich odlišuje (pr. Interupcie- cirkev ich pokladá za zlú vec, právo za legálnu). Špecifické znaky práva:

a) Štátne donútenie- za právom stojí štát, prejavuje sa v rôznych právnych systémov (vymáhanie, exekúcia).

b) Forma práva- štát stanovuje formu práva- vydáva normu, v ktorej stanoví formu práva.

c) Monizmus práva- právny systém je v štáte jeden, morálnych systémov je veľa (pr. 14 cirkví)
2) PRÁVNE VEDOMIE
Základom právneho vedomia je idea práva. Idea úzko súvisí s ideou spravodlivosti. Právne vedomie je vedomie, ktoré vzniká na základe skúseností, že v spoločnosti existuje právo. Právne vedomie je systém hodnotových súdov jednotlivca, skupín, alebo spoločnosti o ľudskom správaní. Znalosť práva je vedomím- ,,de lege lata“ (vedomie toho, aké právo je a aké platí právo). Právne vedomie zahŕňa znalosti a predstavy o platnom práve, ktoré závisí od štátu.

3) Právo, spravodlivosť, rovnosť a mravnosť
Rovnosť

Rovnoprávnosť (pred zákonom sú všetci rovní), pozitívna diskriminácia- uznávanie menšín a ich potreby.

Spravodlivosť

Ideál rozhodovania podľa princípov rovnosti. 

Druhy spravodlivosti-

a) Sociálna- rozdiely medzi jednotlivcami sú výhody, nie sú determinované prirodzenosťou, ale sú produktívne pre spoločnosť.

b) Etická- hovor o tom, čo by malo byť podľa práva.

c) Legálna- hovorí o tom, čo je podľa práva, hľadajú sa riešenia, ktoré by boli aktuálne podľa práva.

Morálna spravodlivosť

Rozdeľujúca (distributívna)-podľa zásluh.

Korektívna- narovnanie nespravodlivých výsledkov.
Morálka z hľadiska práva-

Jus naturalizmus (prirodzené právo)- založené na tom, že hodnotí platné právo z hľadiska morálky

Platný pozitivismus- pozotivisti hovoria, že právo treba rešpektovať bez ohľadu na to, aké právo je.

Dve školy názorové

prirodzenoprávna-právo je to, čo štát vyhlási.
4) Občianske právo
Súčasť súkromného práva. Upravuje majetkové, osobné a osobno-majetkové vzťahy. Majú rovnaké postavenie. 

Majetkové vzťahy (kúpna, majetková zmluva, nájomná zmluva...). 

Osobné vzťahy- osobná integrita, ľudská dôstojnosť.

Osobno-majetkové vzťahy- duševná činnosť človeka (dizajn, vynálezy)

Občianske právo- hmotné (upravuje vzťahy)

Procesné- poskytuje sa ochrana účastníkom podľa hmotného práva (rieši aj problémy domáceho násilia)

Občianske právo- civilné procesné právo

5) Rodinné právo a duševné
Spadá do súkromného práva. Upravuje rodinno-právne normy (upravuje vzťahy medzi rodinou- medzi manželmi a rodičmi a deťmi...). Upravuje aj postup, akým spôsobom vznikajú vzťahy. 
Právne normy upravujú-

a) Vzťah manželov- dobrovoľné rozhodnutie žena a muž= slobodné rozhodnutie, vzájomné vzťahy manželov, ich práva a záujmy.

b) Rodičovské a príbuzenské práva- biologickými záväzkami, alebo osvojením

c) Pomery nahradzujúce výkon rodičovských práv, zahrnuté pomery náhradnej výchovy, osobnej starostlivosti, pestúnska, poručníctvo.

6) Pracovné právo
Časť vzťahov spadá do súkromného práva (zamestnanec, zamestnávateľ) a časť do verejného práva (kolektívne pracovno-právne vzťahy). 

Pracovné právo

Napĺňa sociálnu úlohu, upravuje pracovno-právne vzťahy, ktoré vznikajú pri účasti jednotlivcov na práci, ktoré zamestnávateľ používa ako pracovnú silu za odmenu zamestnanca a zamestnanec mu dáva svoju pracovnú silu, podriaďuje sa jeho pokynom.

Organizačno-právna funkcia= spojitosť- ochranná  (zamestnanec rozdáva svoju pracovnú silu rôzne)
7) Správne práva
Verejné právo. Upravuje vzťahy medzi právnymi orgánmi a fyzickými osobami. 

Hmotné- upravuje postup medzi správnymi orgánmi a fyzickými osobami

Verejná správa, štátna správa, samospráva. 

Realizuje sa ako výkonný prejav moci v štáte. Ide o verejnú moc, disponuje s ňou štát a osoby, ktoré s ňou disponujú od štátu.

Delenie- 

a) Štátna správa- nariaďovacia činnosť, správny  orgán- nadriadenosť nad fyzickými osobami, najrozsiahlejší druh činnosti, ide o výkonnú činnosť, ktorá spočíva v organizovaní štátnej správy, vykonávajú zákony, vydávajú právne akty (vyhlášky, výnosy...), ale aj individuálne právne akty.
b) Samospráva- 

Záujmová 

 Územná (vyššie územné celky)

Záujmová samospráva:

Komory (advokátska- orgán, ktorý disponuje voči advokátom, počas previnenia ich môžu saukcionovať)

Pracovné- záujmové

8) Právo sociálneho zabezpečenia
Spoločenské  opatrenia zahŕňa zamerané na ovládanie sociálnych rizík (choroba, materstvo, nezamestnanosť...)

Úlohy

Regulatívna- úprava spoločenských potrieb a záujmov, garantovanie životných a sociálnych istôt.

Ochranná- odstraňuje sociálne situácie s negatívnym vplyvom na občanov, predchádza im., pôsobí výchovne (princíp humanizmu, vzájomnej pomoci).
Pozostáva zo systémov-

Poisťovací- poistné vzťahy (presun sociálnych rizík z jednotlivcov na organizované subjekty).

Druhy poistení- (zdravotné, sociálne, dôchodkové, úrazové...). 

Systém štátnej podpory- zahŕňa priame finančné príspevky štátu, ktoré sa podieľajú na  niektorých riešeniach ním určených životných situácií (prídavok na dieťa)

Systém sociálnej pomoci- jednotlivo sa poskytuje existenčné minimum, ak si nevedia pomôcť iným spôsobom.

9) Zdravotnícke právo
Tvorené je z právneho práva, občianskeho... Ide o nové odvetvie práva. Upravuje vzťahy medzi pacientom a poskytovateľom zdravotnej starostlivosti. Ochranu práv pacienta, zodpovedá za škodu spôsobenú pri výkone zdravotnej starostlivosti. Upravuje výkon zdravotných pracovníkov, ich kódex (zákon), Zdravotné právo je založené na spoločnej integrite. Zdravotné právo rieši aj osobitné otázky- interupcie, klonovanie...

10) Trestné právo

Odvetvie z verejného práva, chráni záujmy jednotlivcov a spoločného štátu pred trestnými činmi tým, že ustanovuje aké konanie je trestným činom a stanovuje sankciu. Ochranné opatrenia- nie sú tresty. 

Delí sa na-

Trestnoprávne vzťahy- medzi páchateľom a štátom

Hmotnoprávne

Procesnoprávne- začínajú obvinením a uloženiu trestu, zahŕňajú orgány trestného konania, súdu.

Rozdiel medzi nimi-

Trestno-procesný vzťah- osoba ani zločin nemusela spáchať.
Základné funkcie-

Ochranná-vyplýva z definície-trestné právo chráni záujmy..., aj keď tie ostatné sa ukážu, ako nedostatočné, keď iné zlyhajú (vyživovacia povinnosť rodiča na dieťa)

Regulatívna- trestné právo upravuje trestné podmienky, (pr. príčetnosť).

Preventvna- prejavuje sa vo:

Generálna prevencia-sankcia má odradiť páchateľa od zločinu spáchať ho.

Individuálna prevencia- páchateľa prevychovať (resucializácia), tak, aby po prepustení bol zaradený do normálneho života.

Represívna- spočíva v pôsobení na páchateľa  trestného zločinu a to tým, že sa  mu udelí trest (priamo pôsobí na páchateľa).
11) Medzinárodné právo
Delí sa na-

Verejné- upravuje medzinárodné organizácie (OSN), je tvorené medzinárodnými zmluvami, dohovormi.

Súkromné- upravuje súkromnoprávne vzťahy medzi jednotlivcami (minimálne jeden občan iného štátu ako druhý občan). Medzinárodné práva súkromné tvorené kolíznymi normami (podľa akého práva uzavrú sobáš).

12) Právo EÚ

13) Sociálny pracovník vo vzťahu k vybraným príbuzným profesiám- právnický sudca

(nebudú na skúške)

14) – 21)

Sociálny pracovník v tíme odborníkov 

Priama osobná spolupráca na pracovisku môže mať formu tímovej spolupráce. V takomto tíme ba mal byť sociálny pracovník rovnocenným členom. Jeho zloženie najčastejšie býva - lekár, psychológ, pedagóg, ale aj právnik, sociológ alebo vedúci niektorého odboru sociálnej pomoci, podľa toho aká problematika sa rieši. 
Tam, kde sú partnermi vysokoškolsky vzdelaní špecialisti je nižšie vzdelanie pre sociálneho pracovníka veľkým hendikepom. Títo odborníci obvykle nepovažujú sociálneho pracovníka za dostatočne kvalifikovaného a rovnocenného partnera. Je mu prisudzovaný nižší spoločenský status, čo brzdí vytvorenie vzájomnej spolupráce.

14) Advokát
Je právnicky vzdelaná osoba, ktorá sa zaoberá sústavným poskytovaním právnych služieb iným fyzickým, alebo právnickým osobám a to spravidla za poplatok. Rozumie sa tým riadenie pred súdom a inými orgánmi, obhajoba v trestných veciach, poskytovanie právnych rád... Má plnú spôsobilosť k právnym úkonom, je povinný chrániť a presadzovať práva klienta, musí zachovať mlčanlivosť o skutočnostiach, o ktorých sa dozvedel v súvislosti s poskytovaním právnych služieb.

15) Prokurátor
V mene štátu dozerá na vykonávanie a zachovávanie zákonov a iných právnych predpisov. Je povinný robiť opatrenia na odstránenie porušovania zákonitosti bez ohľadu na to, kto zákonnosť porušil. Dbá o obnovu porušených práv, dbá, aby každý, kto zavinil porušenie zákonnosti bol braný na zodpovednosť.

16) Notár

Je vysokokvalifikovaný pracovník, ktorý je štátom určená a splnomocnená osoba na vykonávanie notárskej činnosti a ďalšej činnosti podľa osobitného zákona. Môže vykonávať- spisovať a vydávať listiny o právnych úkonoch, osvedčovať  právne významné skutočnosti, vykonávať úkony vo veciach centrálnych registrov, konania vo veciach notárskych úschov. Je povinný zachovávať mlčanlivosť o všetkých skutočnostiach, o ktorých sa dozvedel pri výkone notárskej činnosti. 
17) Psychiater

Vyštudovaný lekár na lekárskej fakulte so špecializáciou zameranou na psychiatriu. Pomôže zorientovať sa vo vašich duševných problémoch, podporí vás, vypočuje a odporuč vás na vhodnú liečbu. Majú oprávnenie pristupovať k liečbe duševných porúch s využitím biomedickej perspektívy. Od ostatných profesí sa odlišujú lekárskym vzdelaním, prístup k lekárskym laboratóriam a možnosť predpisovať lieky.

18) Psychológ
Odborný pracovník v odbore psychológie, t.j. vedy o psychickej činnosti a duševných javoch človeka (pr. vlohy , zručnosti, charakter...) vo vzťahu k prostrediu. Môže pracovať v podnikoch, obchode, poradenstvo pri vzdelávaní. Osobné rysy jednotlivcov zisťuje pomocou rôznych psychologických testov.

19) pedagóg
Z Gréckeho slova paidagógike (téchné)-umenie výchovy. Učiteľ je osoba zaoberajúca sa vyučovaním a vychovávaním žiakov. Vychovávateľ  je osoba, ktorá vychováva (pr. rodič). V pedagogike- pedagogický pracovník v oblasti výchovy mimo vyučovania.
20) Špeciálny pedagóg
Jeho úlohou je výchova a vzdelávanie detí postihnutých rôznymi problémami- telesnými, zmyslovými, duševnými. Môže sa špecializovať na určitý druh postihnutia –
Psychopédia (mentálne postihnutí)

Somatopédia (telesne a zdravotne postihnutí)

Surdopédia (sluchovo postihnutí)

Logopédia (chyby reči)

Diskalkulácia (problém detí pri práci s číslami)

Dyslexia (s čítanm)

Dysgrafia (v písaní)

Špeciálny pedagóg je vysokokvalifikovaný zamestnanec, ktorý vykonáva samostatné odborné činnosti zahrňujúce ličebno-výchovnú psychoterapeutickú, individuálne orientovanú starostlivosť o deti a mládež. 

21) Súdny znalec
Znalcom je ten, kto je zapísaný v zozname súdnych znalcov. Oddiel pre zápis znalcov sa člení na znalecké odbory, ktoré sa členia na odvetvia. Je to odborná činnosť vykonávaná za podmienok ustanovených v zákone. Znalec je osoba rozdielna od procesných strán a orgánov činných v trestnom konaní, ktorý orgán činný v trestnom konaní a v konaní pred súdom sudca priberá za tým účelom, aby na základe svojich  odborných znalostí objasnila tú či onú skutočnosť dôležitú pre trestné konanie, na objasnenie ktorej sa takéto odborné znalosti vyžadujú. Najčastejšie sú to otázky z medicíny, z odboru techniky a technológie, účtovníctva, písmoznalectva...
22) Právo a sloboda
Ľudia používajú slobodu, štát do toho nezasahuje. Ústava- každý môže robiť, čo chce, čo nie je zákonom zakázané. Sféra slobody- štát nemôže zasahovať bezdôvodne. Spoločenská zmluva- vznik štátu.  Ľudia sa dohodli medzi sebou, vybrali určitých, ktorí to zariadili a sčasti sa vzdali slobody, aby ich štát ochránil. Ústava- štát chráni slobodu ľudí. Štát je jednotlivec. Každý môže konať všetko, čo neškodí inému- nemôžu si navzájom škodiť. Sloboda jednotlivca musí odzrkadlovať  určité hodnoty. (pr. pri inceste si neškodia, pokiaľ je to dobrovoľné. 

23) Pramene Práva
Materiálne, formálne. Právo pramení- zohľadňuje právo (morálne, ekonomické, geografické...) Formálne pramene- druhy právnych predpisov vydané v určitej forme štátom stanovenej. 

Normatvne právne akty- zákony (platia pre všetkých)

Normatívne zmluvy- medzinárodné zmluvy.

Precedensy- v americkom právnom systéme, rozhodnutie súdu, ktoré určí vyšší súd, je záväzné

Právne obyčaje- zvyky zaužívané (dostatočne známe určitej komunite ľudí, musia pretrvávať dlhšiu dobu, musí existovať povedomie komunity riadiť sa týmito zvykmi).

24) Tvorba práva
Zákon už je právo. Etatistická tvorba práva (u nás)- právo je tvorené štátom (parlament). Vláda vydáva nariadenia vlády. Sudcovská tvorba práva- u nás sa nepoužíva. Legislatívny proces – schvaľujú sa zákony,, menia sa, prijímajú sa novely... Vrámci sôdneho konania- prihliada sa aj na precedensy.
25) Právna norma
Právne predpisy. Platné právne normy- rozlišujeme- platnosť, účinnosť. Musí byť zverejnené- publikácia (zbierka zákonov). Normatívne právne akty v zbierke zákonov- stávajú sa platnými, predpokladá sa, že ich každý pozná. Význam- ak má byť niekto viazaný zákonmi musí ich poznať. Účinnosť- musí vyvolávať účinky v právnych vzťahoch. Účastníci sú viazaní. Účastnosť nastáva neskôr, ako platnosť, aby sa stihol naštudovať (legislokačná doba).  Platnosť- teritoriálne, personálne, temporálne.
Teritoriálne- na území SR je platný príslušný zákon.

Temporálne- časovo, odkedy je platný, odkedy zaväzuje.

Personálne- týka sa určitých osôb.

Základná právna norma- ústava. Nadväzujú na seba. Ústava nie je odvodená od ničoho iného. Normy musia byť v súlade. 

Rekogničná právna norma- keď štát ustanoví právo. 

Štát stanovuje- aký právny predpis ustanoví, čo je právne. Štát stanovuje formu práva.

Špecifické znaky právnej normy-

Štátom stanovená norma (aké druhy u nás platia)

Záväznosť (jednotky a štát sú viazané právom)

Všeobecnosť (predpisy platia pre každého, neurčitý počet subjektov)

Normatívnosť (obsahujú zákazy, príkazy... písané sú v právnom jazyku )

Štátne donútenie (štátni účastníci pokiaľ dobrovoľne nesplnia príkaz, zákony, štát ho k tomu donúti)

26) Systém práva
Je ucelený, nekonfliktný. Pozostáva z právnych noriem. Rozdeľujeme- súkromné (rodinné, občianske...) a verejné (ústavné, trestné). Sú usporiadané- horizontálne (pr. jedna rovina zákonov) a vertikálne (podľa stupňa právnej sily, ústava, ústavné zákony, medzinárodné zákony...)

27) Subjekt právneho vzťahu
Fyzické a právnické osoby. Spôsobilosť mať práva a povinnosti. Spôsobilosť na právne úkony (pr. kúpna zmluva). Nadobúdať práva a povinnosti  môžeme po dosiahnutí veku 18. Spôsobilosť na právne úkony- mentálna spôsobilosť. Nesvojprávne osoby- zákonní zástupcovia. Právnické osoby- vzniku predchádza založenie, založiť sa môže zmluvou. Registrácia právnych osôb. Právna osoba je zložená-

Vecný substrát (ručia všetkým majetkom), personálny (študenti a profesori VŠ).

28) Realizácia a aplikácia práva
Zmyslom a cieľom tvorby práva je jeho realizácia v spoločnom živote. Práva realizujeme- právne konania (činnosťou), nekonaním (nečinnosťou), zdržaním sa konania (zakázané).Právo sa realizuje aktívnym, ale i pasívnym rešpektovaním. 
Formy realizácie práva-

Fyzickými osobami a právnickými (majú spôsobilosť na právne úkony a povinnosti)

V aplikáci práva (orgán verejnej moci (pr.súd) je v nadradenom postavení voči ostatným subjektom a rozhoduje o ich právach a povinnostiach.
Aplikácia práva-

Je procesným  právom upravený postup a činnosť orgánov verejnej moci s príslušnou právomocou.. Cieľom je vydávanie právnych aktov, takúto právomoc majú napr. súdy... 

Tri štádia aplikácie-

Zisťovanie faktickej skutkovej podstaty (proces, dokazovanie)

Zistenie zákonnej skutkovej podstaty- subsumpcia (zistenie presného textu právnej normy, podľa ktorého sa prípad rieši, podať jej výklad...)

Vydanie aktu aplikácie práva (vydanie rozhodnutia vo veci samej, má náležitú právnu formu dokazovať).

Subsumpcia-vlastná aplikácia právnej normy na konkrétny prpad, ktorý má svoju konkrétnu skutkovú podstatu vyjadrenú v norme všeobecnými znakmi.

29) Právo na súdnu a inú právnu ochranu
Právo na súdnu a inú právnu ochranu, je v podstate verejným subjektívnym právom, oprávňuje každého uplatňovať základné práva a slobody voči štátu prostredníctvom súdov a iných orgánov verejnej moci.
Možnosť ochrany svojho práva inak ako na nestrannom súde:

Postup na uplatnenie ochrany práva na inom orgáne ako súde musí byť ustanovený v zákone.

Zákon musí určiť okruh práv, ktoré môžu byť pod ochranou iného orgánu než súdu

Nejde o preskúmanie rozhodnutí orgánov verejnej správy týkajúcich sa na základe právnych  slobôd.

Zákon ustanovuje podrobnosti a podmienky inej ako súdnej ochrany-po splnení podmienok je iná ako súdna ochrana rovnocenná so súdom.Zásada denegalio lustitia-zákaz odoprenia spravodlivosti.

30) Pojem Štát
Štát je produktom vývoja ľudskej spoločnosti. Pojem štát definujeme z hľadiska-
Sociologického- štát chápe ako ako produkt spoločnosti organizovaný na určitom území a ľudské spolužitie.

Právne hľadisko-štát chápe ako otvorený hierarchicky usporiadaný systém politicko-mocenských-riadiacich orgánov a inštitúcií v spoločnosti. Štát je právnou formou organizácie spoločnosti, právnou inštitúciou, ktorej formalizácia je založená na práve a ktorá vytvára právne predpisy a vymáha ich dodržiavanie.
31) Znaky štátu
Špecifické znaky: štátna moc, suverenita štátu, štátne územie a obyvateľstvo štátu.

Štátna moc

Osobitná spoločenská sila spôsobilá určovať správanie obyvateľstva (pomocou ústavy, zákonov...) a vykonávanú osobitnou skupinou ľud (štátny aparát.

Suverenita štátu

Nezávislosť a výlučnosť,.

Vnútorná suverenita-orgány štátu určujú záväzné pravidlá správania-právny systém štátu (platné právne normy).

Vonkajšia suverenita- rovnoprávne postavenie štátu na medzinárodnej úrovni. Medzinárodné právo- uplatňuje zásady zvrchovaná rovnosť, dobrovoľnosť a reciprocit (každý štát má zaručenú samostatnosť a nezávislosť)
Štátne územie

Zmluvné určenie smeru a charakteru hraníc. Územie štátu nje trojrozmerný priestor (suchozemský povrch, priestor pod suchopozemským povrchom, povrch nad suchopozemským povrchom).
Obyvateštvo štátu

Občania disponujú politickými právami, občan je základom politického systému (bipoliti,apoliti,cudzinci)

32) Ústava
Zakotvuje-SR je zvrchovaný, demokratický a právny štát, neviaže sa na nijakú ideológiu ani náboženstvo. Právo vymedzuje hranice moci. Ústava spĺňa znaky právneho štátu.Je najvýznamnejšia forma zákona a právny výraz existencie štátu.

33)Základné ľudské práva a slobody (všeobecne)
Dotýkajú sa každého jednotlivca, sú oprávnenia priznané jednotlivcom využívať vlastné schopnosti, inteligenciu... Ľudské práva a slobody- pojem, ktorý sa vzťahuje na všetky druhy, typy, generácie. Ľudské práva sú odvodené z koncepcie prirodzeného práva sú nezrušiteľné, nepremlčané a neodňateľné. Podstata ľudských práv- vymedzenie individuálnej slobody občana-Ľudia sú slobodní a rovní v dôstojnosti i v právach. Základné hodnoty človeka- základné ľudské práva a slobody, ktoré sú- ľudský život, vrátane zákazu trestu smrti, osobná sloboda, dôstojnosť, právo na vlastníctvo, sloboda pohybu a pobytu...Ústava SR- ľudské práva, právo na život.
34) Ochrana ľudských základných práv
Zabezpečuje ju sústava prostriedkov, ktoré chránia jednotlivca pred porušovaním ľudských práv. 

a) vnútroštátne prostriedky- informovanosť, výchova, vzdelávanie (sústava súdnictva, kontrolné mechanizmy politickej moci...)

b) priama ochrana- materiálna pomoc obetiam pri porušení ľudských práv
c) nepriame- správy o ľudských právach, vedecké štúdie, diskusie...

1949- Rada Európy- systém na ochranu ľudských práv.

Hlavná oganizácia- výbor ministrov a parlament, zhromaždenie rady EU.

Hlavné ciele- ochranovať a posiľňovať, zaoberať sa riešením humanitárnych problémov, prispievať k vzniku Európskej historickej identity. 

1950- Európsky dohovor o ochrane ľudských práv a základných slobôd spolu s Európskou sociálnou chartou tvorí- EU chartu ľudských práv.

EU ombudsman- osoba, ktorá príma sťažnosti patriace do oblasti aktivít EÚ od ktoréhokoľvek občana únie. EÚ má katalóg ľudských práv a slobôd- EU charta základných ľudských práv.

35) Štátne zriadenie- územno -organizačná štruktúra štátu
Štátne zriadenie- systém vzťahov, určujú organizáciu štátu, vnútornú štruktúru, organizačné štátne územia. Štátne zriadenia- právna inštitúcia, konštituovaná ústavou, zákonmi. 
Štátna moc- je rozdelená medzi ústredné štátne orgány v nižších územných celkoch, ktoré majú postavenie samosprávnych, alebo medzinárodných častí štátu.

Štáty sa delia- unitárne,jednotné-územné časti majú povahu len administratívnych právnych jednotiek podriadených ústredným orgánom štátnej moci. 

Zložené štáty a zložky štátov je charakteristické, že ich územné časti majú povahu samostatných štátnych celkov.

37) Charakteristika demokracie
Je kľúčový pojem štátneho práva, právnej vedy, politológie...

Javí sa ako ideálny systém, pojem demokracia súvisí s pojmom forma vlády. Podľa toho, akou mierou sa občania štátu podielajú na výkone štátnej moci, sa formy vlády delia na-

Demokratické- slovo z Gréc. demos- ľud a kráteó- vládnuť (Aristoteles-sloboda v zmysle rovnosti).
J.J.Rousseau- demokratická vláda- dokonalá vláda.

Masaryk- Demokratizmus v politike (úsilie proti nadpeávu, proti násilnosti).

A.Lincoln- demokratická vláda ľudu, prostredníctvom ľudu pre ľud.

Zákl. znaky demokracie- princím obmedzenej väčšiny, všeobecnej a rovnej participiácie na správu veci verejných, politický pluralizmus, ekonomický pluralizmus, princíp slobodných volieb.

38) Formy demokracie
Členenie-

a)priama

všetky organizačné formy, v ktorých ľud ako suverén bezprostredne pôsobí pri výkone štátnej moci, pri tvorbe zákonov, výkone súdnej moci a pod. (pr. Antické Atény- ľud na zhromaždení prijímal zákony).

Najstaršia forma priamej demokracie- ľudové zhromaždenie.

Formy priamej demokracie v súčasnosti-

Referendum (obligatórne a fakultatívne)

občania hlasujú  o návrhoch zákonov, verejné projekty...

Plebiscit

hlasovanie obyvateľstva o akejkoľvek otázke a vyhlasuje ho štátny orgán, iniciatíva ide zhora a koná sa v termíne, ktory orgán sám uzná za vhodný.

Petičné právo

obrátenie sa na príslušný štátny orgán so žiadosťami, návrhmi

Ľudová iniciatíva

vyvolajú ju občania , ak sú nespokojní s riešením problémov

Odvolanie

oprávnenie voličov odvolať nositeľa voleného orgánu ešte počas jeho funkčného obdobia.

b)nepriama

znamená-sprostredkovanú účasť občanov na mocenskom rozhodovan prostredníctvom volebných zástupcov (poslanci), reprezentatívny orgán spoločnosti-parlament- nositeľ štátnej suverenity.

39) Štátny režim demokracia
Metódy a formy, ktoré používa štát, štátna moc a štátne orgány na vládnutie, na riadenie a ovládanie spoločnosti, sú obsahom štátneho režimu.

Štátny režim-

Demokratický

Korene siahajú až do starého Grécka.

V súčasnosti sa vyznačuje-Štátna moc sa uskutočňuje na základe práva, princíp limitovanej väčšiny, štát. moc právne garantuje ľudské práva a slobody (v sústave štátu), štát.moc garantuje fungovanie slobodnej trhovej ekonomiky, štát. moc vzniká z vôle občanov v slobodných voľbách.

Existuje súdna kontrola ústavnosti a zákonitosti. Demokratický štát. režim a právny štát- podstatou práv. štátu je, zasahovanie štátu do života jednotlivca je možné výlučne v prípadoch v rozsahu a spôsobom, ktorý dovoľuje ústava a zákony.

40) Štátny režim- nedemokracia
Alebo totalita, diktatúra, despocia, tyrania.
Despocia-je neobmedzená vládou dedičného, alebo armádou zvoleného panovníka stojaceho nad spoločnosťou.

Tyrania- ,alebo despocizmus zaobchádzali s poddanými ako s otrokmi.

Totalita štátu-totalitná diktatúra
Nedemokratický štátny režim stavia proti sebe väčšinu obyvateľstva.

41) Princípy právneho štátu
Pôvodné princípy-viazanosť štátu právom, sloboda jednotlivca, zákl. práva slobody, ale aj ekonomické a politické podmienky života. Nevyhnutné požiadavky právneho štátu sú nielen princípy, ale aj ich realizácie a fungovanie právnych garancií v prípade porušenia práva. Všetky princípy práv. štátu vytvárajú možnosť kontroly moci. Základné princípy- obmedzená vláda, ústavnosť a zákonnosť, suverenita ľudu, deľba moci a kontrola moci, nezávislosť súdnictva, záruky sudcovskej nezávislosti, garancie základných práv a slobôd, právna istota a iné.

42) Štátna moc a teória deľby mocí
Špecifické znaky štátu-
Podľa Ch.L.Montesqnieua sa štátna moc delí- zákonodarná, výkonná a súdna.

Nezlúčiteľnosť moci- funkcionár štátu môže vykonávať svoje funkcie len vrámci jednej zložky moci.

Nezávislosť moci-každá zložka moci je nezávislá z hľadiska svojho vzniku a zániku od iných zložiek.

Samostatnosť mocí- každá moc je nezávislá a žiadna iná jej nemôže zabrániť výkon jej činností.

Štátna moc- horizontálna a vertikálna.

43) Systém štátnych orgánov a organizácií
Sústava štát. orgánov a štát. organizácií, ako aj prostredné orgány územnej a záujmovej samosprávy. Štát. orgány a organizácie-štátne inštitúcie. Štát. orgány- inštitúcie štát.moci , charakterom, ktorým sa vyznačuje-právomoc, pôsobnosť, štátnomocenský charakte ich činností.

Právomoc-spôsobilosť štát. orgánov vydávať právne akty, ktorými reguluje spoločenské vzťahy. 

Rozpoznávame pôsobnosť-osobnú, priestorovú, časovú, vecnú a funkčnú.

Špeciálnu vlastnosť, ktorou sa štát. organizácia odlišuje od ostatných zložiek je štátnomocenský charakter jeho činnosti. 

Štátne organizácie- inštitúcie zriadené štát.  orgánmi (dopravné, zdravotné, sociálne...)

Verejná správa- štátni verejní funkcionári a úradníci (štát a verejní zamestnanci), úradníctvo (byrokracia)- štátni a verejní zamestnanci a funkcionári.

44) Orgány výkonnej moci
Sú- hlava štátu, vláda (kabinet), ministerstvá a ostatné ústredné i miestne orgány štátnej správy, ako i orgány výkonnej moci- sui generis, ku ktorému patria rôzne kontrolné orgány, prokuratúra (štát. zastupiteľstvo) a úrad ochrancu práv (ombudsman).
Namiesto- orgán výkonnej moci- orgán štát. správy, spolu s orgánmi územnej a záujmovej samosprávy vytvárajú sústavu orgánov verejnej moci.
Hlava štátu-

Jednotlivec-prezident, alebo niekoľko osôb kolegiálny orgán, zastupuje štát navonok. Čestné použitie prezidentskej stráže a štandardy. Výsostné prerogatívy-vymenúvanie štát. funkcionárov, vypovedanie vojny...

Vláda-

Kolegiálny orgán výkonnej moci. Príma na vykonanie zákonov nariadenia vlády a predkladá na schválenie parlamentu návrhy zákonov. 

Ministerstvá a ostatné ústredné orgány-

Vydávajú druhotné (odvodené) normatívne právne akty (nariadenia, vyhlášky...), ale len na základe splnomocnenia orgánom zákonodarnej moci. 

Miestne orgány štát. správy a orgány samosprávy-

Správne orgány. Vytvárajú systém verejnej správy a podieľajú sa na výkone verejnej moci.

Územná samospráva-

Samospráva je vykonávaná nezávisle od štátu a pod dohľadom štátu, t.j. vzniká na základe zákona. Obec má postavenie orgánu verejnej moci počas tvorby práva, môže vydávať všeobecné nariadenia obce.
Záujmová samospráva-

Verejnoprávne stavovské organizácie, hospodárske a finančné verejnoprávne zväzy, verejnoprávne inštitúcie zabezpečujúce sociálne a nemocenské poistenie.

Štátne orgány sui generis-

Najvyšší kontrolný úrad, prokuratúra a úrad ochrancu práv.

45) Súdy
Rozhodujú o právach, povinnostiach... 

Kompetencie súdov delíme-

Civilnoprávna

Trestnoprávna

Správnoprávna

Ústavnoprávna

Treba rozlišovať v rámci konania či ide o konanie civilné, respek. Občiansko-právne, alebo o konanie v trestných veciach. 

Civilné konanie- platí dispozičná zásada

Trestné konanie- platí zásada oficiality

Sústavu súdov rozoznávame-

Homgénnu-všeobecné súdnictvo

Heterogénne- všeobecné a mimoriadne súdy

Ústavný súd- rozhoduje vo veciach ochrany ústavnosti a zákonnosti všeobecné súdnictvo v SR vykonáva- okresný, krajský a najvyšší súd SR. Všeobecné súdy rozhodujú v senátoch, alebo ako samosudca.

