Stretnutie vedúceho Katedry SP a zástupcu vedúceho Katedry SP s lídrami prvého ročníka dňa 23.11.2010
· skvalitnenie - predmety s najvyšším počtom kreditov sa majú skúšať len ústne 

· naša škola nemá pevne stanovené odkedy dokedy trvá zimný semester, letný semester a skúškové obdobie, čiže nie je presne vymedzené odkedy presne sa napr. začína skúškové obdobie. Platí len jedno pravidlo – skúška nemôže byť skôr ako tri týždne po odprednášaní daného predmetu. Taktiež nemôžu byť dve skúšky v jeden deň. Na postup do vyššieho ročníka je nutné mať urobené všetky skúšky do konca príslušného akademického roka. Akademický rok končí vždy 31.augusta. 
· pokiaľ si dohadujete s pedagógom termíny skúšok a vidíte, že by ste mali viac termínov za sebou, čiže by ste sa nestíhali naučiť, spokojne ho požiadajte o nejaký iný termín – vysvetlite, že máte toho v danom čase veľa

· je povinnosťou pedagóga zapísať Vám známky do indexu – pokiaľ ich nezapisuje hneď, treba žiadať termín, kedy Vám známky zapíše. Známky do indexu v žiadnom prípade nezapisuje ani asistentka na katedre, ani referentka na študijnom oddelení. Toto je vec medzi študentom a pedagógom. 
· je povinnosťou študenta prísť na skúšku s indexom. Pokiaľ študent nemá so sebou index, pedagóg má právo nepripustiť ho ku skúške.
· kto má ešte stále svoj index na študijnom oddelení, nech si ho urýchlene vyzdvihne

· pokiaľ by bol nejaký problém s nejakým pedagógom – či už nedá dosť termínov, alebo nedodá materiály, o ktorých na prednáške hovoril, že ich dodá, prípadne je nejaký iný problém a nedá sa s pedagógom skontaktovať, treba to dať vedieť vedúcemu katedry alebo jeho zástupcovi

· pedagóg (pokiaľ nevyhodnocuje skúšku hneď) môže výsledky poslať lídrovi skupiny a ten ich prepošle ďalej. Bolo by dobre, aby každý študent dal svojmu lídrovi súhlas so zverejnením jeho známky. Nie je mysliteľné, aby líder posielal mailom  známky každému zvlášť. 
· podľa najnovších úprav je nutné, aby ste na skúšky chodili k tomu pedagógovi, ktorý prednášal VAŠEJ skupine (hoci ste aj boli na prednášku s niektorou inou skupinou, ktorej prednášal iný pedagóg).

· bola položená otázka, či poskytujú pedagógovia konzultačné hodiny – tým, že dosť pedagógov je externých, nemáme určené, kedy by mali mať konzultačné hodiny. Pokiaľ niečo potrebujete, je potrebné dohodnúť sa s daným pedagógom osobne.

· keďže sme na pôde vysokej školy, je nevhodné oslovovať pedagóga „pán...“ „pani..“, ale treba používať jeho titul: „pán profesor“, „pani doktorka“ atď.

· niekde sa vyskytol problém s odbornou praxou – v zmysle, že dané zariadenie vyžadovalo finančnú odmenu, za to, že sa daným študentom budú jeho zamestnanci venovať. Tieto odmeny nie sú zo strany školy možné. Katedra však pripraví do budúcna zoznam zariadení, s ktorými má škola zmluvu, že v nich môžu naši študenti absolvovať odbornú prax. Ak by ste sa stretli s tým, že zariadenie Vám umožní vykonať odbornú prax, no požaduje zmluvu so školou (bez toho, že by vyžadovalo finančnú odmenu), tak ma kontaktujte – zmluvu dodám.

· čo sa týka lídrov – niektorí študenti žiaľ pochopili úlohu lídra tak, že je povinný riešiť všetky veci za nich – či je to už preloženie na iný termín skúšky (v zmysle oslov niekoho, aby sa so mnou vymenil), alebo je to vybavenie odbornej praxe – veď máš kontakty, tak nám to vybav – TOTO NIE JE ÚLOHA LÍDRA!!! Pokiaľ je líder ochotný – dobre, je to jeho dobrá vôľa a ochota pomôcť Vám, no NIE JE TO JEHO POVINNOSŤ! Takže Vás prosím, aby ste sa na nich  neobracali s vecami, ktoré si máte riešiť sami, lídri majú tých úloh dosť.
